

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫ М Орган Центрального Комитета КПРФ

№79 (30285)

24-27 июля 2015 года

Цена свободная

«Антикапитализм-2015»

В субботу, 25 июля, в рамках Всероссийской молодёжной акции «Антикапитализм-2015» в Москве на площади Революции состоится митинг-концерт, в котором примет участие Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Государственной думе РФ Геннадий Зюганов.

Сбор участников — в 12.00.

Адреса сопротивления

Метростроевцы готовы бастовать



В Москве метростроевцы намерены объявить бессрочную забастовку. Около 70 рабочих вышли на акцию протеста недалеко от места строительства второго зала станции метро «Петровско-Разумовская».

СЛОВАМ БАСТУ-ЮЩИХ, задержки выплаты зарплаты у них случаются на протяжении двух лет. Вот и сейчас за май пообещали выплатить 50 процентов от заработной платы, за июнь — только 20. Кроме того, метростроевцы утверждают, что форму, инструменты (ключи, гайки) им приходится покупать за соб-

Строители заявили, что, если за два дня им не выплатят всю зарплату за май, они товку, а пока называют происходящее просто собранием. Акция такого масштаба с участием сотрудников метрополитена происходит впер-

> По сообщениям информагентств.

Терпеть произвол невозможно

селение, что сфера ЖКХ «вот-вот встанет на ноги».

ЖКХ: живи как хочешь

Депутат Государственной думы, заместитель Председателя

ЦК КПРФ В.Ф. Рашкин выступил от лица всех коммунистов с жёсткой критикой политики, проводимой властями в сфере жилищно-коммунального хозяйства. По мнению депутата, ситуа-

ция ухудшается, хотя власти постоянно пытаются убедить на-

возможно, - возмущается Валерий Фёдорович. — Наглость чиновников просто зашкаливает. Тарифы на услуги ЖКХ растут ежемесячно. Если ещё совсем недавно житель однушки в Москве выкладывал пять тысяч рублей за квартплату и все услуги, то сегодня он уже платит восемь тысяч. Мало того, с недавних пор правительство придумало ввести поборы за капитальный ремонт — я бы подчеркнул, что за мифический ремонт, потому что по факту жители большинства многоквартирных домов никаких улучшений в своих домах не видят годами».

Депутат напомнил, что по новому законодательству жители разных регионов платят разные суммы за капитальный ремонт. Для Москвы, например, плата составляет 15 рублей за квадратный метр. Это самая высокая плата из всех. В Санкт-Петербурге жителям вменяется платить всего 2 рубля за квадратный метр, в Тюмени тариф составил 7,5 рубля. «При этом нигде в открытых источниках толком не отражено, как были высчитаны эти суммы, почему такой разброс в ценах, — заявил В.Ф. Рашкин. — Я понимаю, что в столице у людей доходы несколько выше, чем в других городах. Но разница в тарифе капитальная, что ни говори, и малообоснованная. Думаю, господин Собянин несколько преувеличил материальные возможности своих избирателей, когда согласовывал этот уровень оплаты. Возможно, для его кармана такой тариф действительно выглядит небольшим, но господин мэр глубоко заблуждается, если считает, что всё население Москвы живёт в большом достатке. Прожиточный минимум для столицы составил в прошлом году 12,5 тысячи рублей, для пенсионеров — около 9 тысяч. На какие деньги существуют эти люди, если львиную долю заработка сжирают коммунальные плате-

¬ ЕРПЕТЬ этот произвол больше не- жи? Я готов требовать у мэра тщательного пересмотра этого тарифа, желательно, чтобы все его составляющие были не только чётко расписаны и объяснены, но и всё это было в открытом доступе, чтобы москвичи понимали, кому и за что они платят. Иначе это выходит какой-то сбор дани, причём совершенно ни за что».

Коммунист отметил, что в настоящий момент в Москве его коллеги по партии проводят сбор подписей под законопроектом о приостановке действия закона о капитальном ремонте.

В.Ф. Рашкин подчеркнул, что уже сегодня жители России начинают отказываться платить за коммунальные услуги и за капитальный ремонт. Только по официальной статистике в России 6% населения не намерено платить за услуги ЖКХ, за капитальный ремонт не будут платить ещё 21%. Эти цифры будут расти, уверен депутат, пока в стране не будет качественно изменён механизм оказания жилищных услуг.

Коммунист напомнил, что по его инициативе на рассмотрение Думы был внесен законопроект о введении моратория на повышение тарифов: «Однако документ, по всей видимости, мало кого из правительства действительно

В конце депутат анонсировал большой митинг, который ЦК КПРФ намерен провести 3 сентября в столице. Митинг будет посвящён проблемам, сложившимся в сфере жилищнокоммунального хозяйства Москвы и всей страны: «Мы намерены высказать своё решительное недовольство сложившейся тенденцией повышения тарифов за ЖКУ. И введение отдельной оплаты капитального ремонта лишь усиливает недовольство людей в этом плане. Столичным властям будут предъявлены массовые претензии по поводу их хозяйственной политики».

Пресс-служба МГК КПРФ.

У «Скорой» рваные носилки

В Оренбурге прошёл пикет с участием водителей, работающих на городской станции «Скорой медицинской помощи». Они потребовали повышения заработной платы, уменьшения нагрузок и обновления автопарка.

ИТУАЦИЯ в «Скорой» в последнее время превра-✓ щается в полный кош-— рассказал фельдшер «Скорой помощи» станции «Степная» Святослав Шамшура. — Водителям не платят достойно, врачей и фельдшеров штрафуют за всякие мелочи, автомобили старые и уже не отвечают современным требованиям, людей не хватает, медперсонал бежит.

Если срочно не исправить положение, то, по мнению Святослава, город фактически останется без «Скорой помощи».

Руководство области должно понимать, к чему ведёт такая политика, — негодует фельдшер. — У нас даже носилки старые и рваные.

По сообщениям информагентств.



Курьер новостей

Почём ты, бигмак?

И НДЕКС БИГМАКА (гамбургера, продающегося в «Макдоналдсе»), опубликованный британским журналом это ежегодно, чётко показал странный, мягко говоря, характер нынешней политики руководства Банка России. В основе индекса бигмака лежит очевидная позиция, что стоимость одинаковых товаров в разных странах должна быть примерно одинаковой. Для удобства подсчётов индекса был выбран бигмак, так как он продаётся практически во всём мире, а его состав не меняется.

Согласно их подсчётам, 1 доллар США должен стоить 22,34 российского рубля. Официальный же его курс, установленный Центробанком на 21 июля 2015 года, составил 56,83 рубля. То есть курс национальной валюты занижен более чем в 2,5 раза. Бигмак в США стоит 4,79 доллара, а в России 107 рублей или 1,88 доллара по курсу Центробанка. Таким образом, олигархи, вывозя купленное в России сырьё по заниженным ценам, получают колоссальные сверхприбыли.

Без пальчиков не поешь

В ОЕННОСЛУЖАЩИМ Южного военного округа теперь еда в столовых отпускается только после общения с терминалом, имеющим биометрические датчики, которые считывают информацию по отпечаткам пальцев. Перевод столовых на столь сложную и дорогостоящую электронную систему контроля питания производится, видимо, от избытка финансирования гособоронзаказа, с реализацией которого возникли большие проблемы из-за антироссийских санкций.

Откосить станет сложнее

Конституционный суд РФ постановил, что отсрочка от армии будет предоставляться только студентам вузов, имеющих государственную аккредитацию. Студенты негосударственных вузов могут продолжить образование только после службы в Вооружённых силах. Не секрет, что расцвет платного высшего образования в России во многом определяется именно предоставляемой отсрочкой от службы в армии.

По сообщениям корреспондентов «Правды» и информагентств.

Держись,

Коммунисты Подмосковья и Москвы продолжают регулярную отправку гуманитарной помощи для жителей Луганской и Донецкой народных республик. По традиции местом

отправки стал подмо-СКОВНЫЙ СОВХОЗ ИМ. ₹ ЕГОДНЯ мы прово-

жаем 39-й конвой в ✓ Новороссию, — обратился к присутствовавшим заместитель Председателя ЦК КПРФ, председатель Комитета Государственной думы по

природным ресурсам, приро- гих за их вклад в формировапроисходит сегодня в Луганской и Донецкой областях, это трагедия. Несмотря на минские соглашения, продолжаются постоянные бомбёжки и разрушения. Я хотел бы поблагодарить наших товарищей из Подмосковья, Москвы, Северной Осетии, Ставрополья. Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Ростова, Тулы, Воронежа, Оренбурга и многих дру-



допользованию и экологии ние гуманитарных грузов.

лям Донецка и Луганска, хочу выразить слова благодарности от нашей партии, всего нашего народа за их борьбу, героизм. который они проявляют в борьбе с фашизмом и бандеровской нечистью. Они защищают не только свой дом, свой очаг, свою Украину, но и Россию. Поэтому мира вам и победы! За нашу братскую Украину и за её борьбу с фашизмом и бандеровщиной!» «В этом конвое мы отправ-

ляем свежие овощи с подмосковных полей, медикаменты, продукты питания и одежду, отметил лидер подмосковных коммунистов Николай Васильев. — Хотел бы сказать слова благодарности Шатурской, Наро-Фоминской, Щёлковской, Талдомской, Истринской, Ленинской партийным организациям. Мы понимаем, как тяжело населению Украины, бойцам, которые защищают Новороссию. Мы видим, что наша помощь очень нужна, и работа по её оказанию бу-

> Пресс-служба Московского обкома КПРФ.

Добились

Экономия плюс здоровье

Распоряжение, которое долго отстаивал депутат Госдумы из фракции КПРФ от Воронежской области, председатель Комитета по вопросам собственности С. Гаврилов, утверждено на заседании правительства РФ, где рассматривался вопрос о распределении субсидий, предоставляемых в нынешнем году на закупку автобусов и техники для жилищно-коммунального хозяйства, работающих на газомоторном топливе, в рамках подпрограммы «Автомобильная промышленность» госпрограммы «Развитие промышленности и повышение её конкурентоспособности».

ЕПУТАТ Государственной думы С. Гаврилов, который является постоянным участником заседаний правительства РФ от парламентской фракции КПРФ, отметил, что эта важная антикризисная мера активно прорабатывалась им, как депутатом от воронежского региона, совместно с минпромторгом и выделенная сумма бюджетных средств в значительной степени соответствует запрашиваемой изначально Воронежской областью сумме субсидии на приобретение транспортных средств и техники, работающих на газомоторном топливе.

«Могу отметить, что принягое решение, столь долго отстаиваемое с нашей стороны, не только выгодно с точки зрения уменьшения расходов на топливо и на проезд для населения, оно также существенно повлияет на экологическое состояние окружающей среды в Воронежской области. Ведь двигатели, работающие на природном газе, отличаются самыми низкими показателями вредных выбросов и практически не загрязняют атмосферу различными химическими элементами в составе продуктов горения. Таким образом, жители области получат не только удешевление проезда на общественном транспорте, но и чистую экологию. А отечественные автопроизводители — рост производства, сохранение рабочих мест,

увеличение объёмов продаж и

стимулирование спроса на автомобильную технику, а также обеспечение загрузки производственных мощностей на предприятиях автомобильной промышленности. Полезное решение, безусловно, себя окупит с точки зрения экономии государственных средств, защиты окружающей среды и здоровья наших граждан», отметил депутат.

«Правда» уже рассказывала читателям об обнародованном в начале июля Всемирным банком специальном докладе, посвящённом развитию экономики Китая. В нём, в частности, говорилось об экономическом росте ВВП КНР на 7,4 процента в минувшем году, а также о прогнозе роста в нынешнем году на 7,1 процента, а в 2016-м — на 7 процентов. Это убедительно доказывает, что на фоне находящихся в состоянии застоя экономик большинства развитых капиталистических стран Китай остаётся локомотивом всей мировой экономики. что. кстати. несколькими днями позже в Уфе, в ходе саммитов БРИКС и ШОС, подчеркнул и президент России В. Путин.

СКОРЕ последовало В очень показательное подтверждение этого абсолютно закономерного вывода от авторитетнейшего на Западе аналитического агентства «Морган Стэнли». Согласно их оценке, если в 2010 году на долю Китая пришлось 23 процента всего объёма мирового экономического роста, то по итогам прошлого, 2014 года этот показатель вырос до 38 процентов. Вдумайтесь: почти 40 процентов роста экономики всей планеты приходится на однуединственную страну. И после этого у кого-то ещё хватает наглости и совести заявлять что-то о «замедлении китайского роста». Да всем бы остальным хотя бы долю та-

кого «замедления»!. Однако доклад Всемирного банка привлёк особое внимание всей мировой общественности отнюдь не только подтверждением очевидных экономических успехов КНР. В самом деле, что тут удивительного, коль скоро речь идёт о второй экономике мира, которая в самое ближайшее время станет первой? А вот обстоятельства, которые сопровождали выход этого документа, и последовавшие сразу вслед за этим события действительно стали удивительными. Можно сказать, что случился просто скандал мирового масштаба: никогда ещё в своей истории Всемирный банк не отзывал из объявленного всему миру под своим авторитетным грифом документа целую главу, а вот сейчас это произошло - буквально через четыре дня после публикации доклада. Что же случилось? Удалённая глава была по-

священа развитию банковско-финансовой системы КНР и так называемым рекомендациям Всемирного банка по поводу путей этого развития. В ней прежде всего содержатся важнейшие не только с экономической, но и с социально-политической точки зрения данные. Так, на сегодняшний день китайское государство официально контролирует почти 2/3 банков-

мического наступления, о котором писали ещё классики марксизма-ленинизма и которое Китай разворачивает на наших глазах буквально в мировом масштабе. Эксперты приводят такие данные: 41 миллиард долларов составляет взнос КНР — самый боль-- в капитал Нового («Банка БРИКС»), соглашение о котором было окончательно достигнуто в начале июля на саммите БРИКС в Уфе, 40

мую им политику - как яко бы капиталистическую. Но как тогда быть с прямой попыткой того же Всемирного банка, сделанной в упомянутом нами докладе, «настоятельно рекомендовать» Китаю провести приватизацию банковской сферы, а заодно и тосударственных компаний в промышленности? «Провести приватизашию» — как это нам знакомо. не правда ли!

Вот только реакция руко-

Красный исполин

«Руль» локомотива мировой экономики по-прежнему в руках китайских коммунистов

ских активов страны (для сравнения: по оценке Всемирного банка, в России и Бразилии, коль скоро речь идёт о странах — членах организации БРИКС, под контролем государства находится около 40 процентов банковских активов). Даже такая разница, согласимся, весомая, однако не она впечатляет. По расчётам экспертов Всемирного банка, в реальной действительности государство в КНР посредством как долевого участия, так и административно-правовых рычагов контролирует не менее 95 процентов (!) банковских активов. А ведь это означает, что вся «сосудистая система» мощнейшей экономики находится в руках социалистического государства в лице его властных институтов, что, в свою очередь, позволяет самым активным образом проводить в жизнь важнейший принцип социалистического хозяйствования — не просто юридического обеспечения правил, но и непосредственной организации процесса кредитования проектов как общегосударственного, так и социального значения. То есть того, что, к примеру, в нашей российской полубуржуазно-полукриминальной действительности даже представить себе трудно.

Да, именно концентрация предприятий банковско-финансовой сферы непосредственно в руках либо под контролем социалистического государства даёт материальную основу того невиданного, поистине мирного экономиллиардов долларов — на грандиозный межгосударственный проект «Экономический пояс Шёлкового пути». Ещё 25 миллиардов долларов Китай направляет на проект под названием «Морской Шёлковый путь». Но это, как говорится, «для затравки». Всего же инвестиционные планы КНР по всему миру на период до 2025 года составляют 1,41 триллиона (!) долларов. Авторитетный американский журнал «Форин Аффеарс» называет такой масштаб зарубежных инвестиций беспрецедентным в мировой истории и для сравнения напоминает, что знаменитый американский «план Маршалла», во многом привязавший после Второй мировой войны западноевропейские страны к США, в пересчёте на сегодняшние доллары составлял не более 103 миллиардов. Как говорится, почувствуйте разницу! Ещё раз подчеркнём: при-

ведённые данные свидетельствуют не только о величине накопленных социалистическим Китаем золотовалютных ресурсов, которая приближается к астрономической цифре 5 триллионов (!) долларов, но и о куда более значимом факте — именно об успехе финансово-кредитной политики социалистического государства. И как тут не вспомнить некоторых зарубежных и наших доморощенных болтунов, которые буквально из кожи вон лезут, пытаясь представить Китайскую Народную Республику как несоциалистическое государство, а проводи-

водства Компартии Китая и КНР на подобную, с позволения сказать, «рекомендацию» была диаметрально противоположной той, что обычно звучит у нас в России и у большинства наших соседей по СНГ, за исключением, конечно, народной Белоруссии. Китайские товарищи прямо и официально заявили о вмешательстве авторитетной международной организации во внутренние дела КНР с целью — внимание! — подрыва социалистического строя в стране. Всё правильно, и разве не подобную же социально-классовую оценку постоянным попыткам «прихватизировать» в нашей стране остатки крупной общенародной собственности дают российские коммунисты? Правда, у нас, к сожалению, уже нет социалистического строя. А вот китайские коммунисты в очередной раз показали, что не собираются повторять ошибок советских коммунистов горбачёвской поры. И последнее — то, с чего

мы начали. После резкой критики из Пекина Всемирный банк пошёл на невиданный в своей истории шаг, убрав вызвавшую такую реакцию главу из текста собственного доклада. Красный исполин одержал очередную — на этот раз политико-пропагандистскую победу. Это, кстати, ещё раз доказывает, в каких твёрдых руках находится руль «локомотива» мировой эко-

Олег ЧЕРКОВЕЦ. Доктор экономических наук. **Ч**ОГДА, 8 сентября 2013

года, сразу после закры-

тия избирательных участ-

ков центр города Шахты был

блокирован прибывшими на

50 грузовиках солдатами внут-

ренних войск. У здания город-

ской администрации и терри-

25 мая в Ростове-на-Дону на встрече председателя ЦИК РФ Владимира Чурова с членами областной избирательной комиссии и представителями политических партий вновь шла речь о выборах в областное Законодательное собрание, состоявшихся 8 сентября 2013 года. Три региональных отделения парламентских партий региона тогда не признали итогов голосования в силу, как заявил лидер донских коммунистов Николай Коломейцев, грязных и циничных нарушений выборного законодательства, а также бездействия областной избирательной комиссии. И вот спустя два года коммунисты вынуждены снова поставить перед председателем Центризбиркома вопрос о возможности повторения в Единый день голосования, 13 сентября нынешнего года, массовых нарушений выборного законодательства.

Предвыборный синдром

В Ростовской области опять что-то затевается

ториальной избирательной комиссии появилась дополнительная «охрана» из 45 неизвестных лиц в казачьей форме. Депутату Государственной думы Виктору Коломейцеву казаки не дозволили пройти в теризбирком: остановили его силой, сорвав с руки часы. Мас-Поток жалоб с примерами совыми были нарушения на надругательства над законами, избирательных участках, о чём хлынувший из Ростовской обна пресс-конференции предласти во властные структуры ставителям СМИ поведали вплоть до президента, вынудил кандидаты в депутаты. ЦИК РФ направить в донской На 90 процентах избирателькрай комиссию во главе с Леоных участков членам УИК с нидом Ивлевым. Но, несмотря правом решающего голоса от на грозную риторику, «гора ро-КПРФ не было позволено ознадила мышь»: председателю комиться со списками избираоблизбиркома Сергею Юсову телей, наблюдателям-коммунибыл объявлен выговор, председатель теризбиркома города стам не давали возможности проверить содержание ящиков Шахты В. Жмойтель отстранён для голосования, подсчёт голоот должности, некоторые его сов проходил без демонстрации коллеги из других городов и бюллетеней и объявления нарайонов частично лишены премии. В том числе и председатель звания политической партии или фамилии получившего готеризбиркома Ворошиловского

> го, явно недооценены. По горячим следам её «художеств» он вместе с членом облизбиркома с правом сове-

> района города Ростова-на-Дону

Елена Ерасова, «достижения»

которой, по мнению члена

облизбиркома с правом решаю-

щего голоса, первого секрета-

ря Ворошиловского райкома

КПРФ Геннадия Калитвянско-

щательного голоса Инной Куцаевой обращался и к председателю ЦИК РФ Владимиру Чурову, и к президенту страны Владимиру Путину с просьбой положить конец нарушениям закона. Но жалобы «спускались» вниз, в регион, где благополучно клались под сукно. И вот теперь Геннадий Калитвянский воспользовался возможностью рассказать председателю Центризбиркома о нарушениях выборного законодательства, допущенных в одной только избирательной кампании: как недействительные подписи при регистрации кандидата принимались за достоверные, как для проведения голосования вне помещения группы уходили без выписки из реестра, как составлялись двойные списки избирателей, а обнаружившего «ка-

ке сорвать выборы... приведённые примеры «беззаветного» слу-

русель» члена УИК удалили из

помещения, обвинив в попыт-

Романенко: прямые указания председателя ЦИК надо вы-

жения делу Елены Ерасовой,

руководитель ЦИК РФ в при-

сутствии членов облизбиркома

и представителей политичес-

ких партий дважды изрёк: «Уб-

рать!» Но отбыл начальник в

Первопрестольную, и о его

грозном распоряжении забы-

ли. Однако неугомонный Ген-

надий Калитвянский не забыл

письменно напомнить секре-

тарю облизбиркома Наталье

Ответ же, подписанный Натальей Романенко, достоин лучших образцов фарисейства: «В целях полного, всестороннего и объективного рассмотрения Вашего обращения Избирательная комиссия Ростовской области предлагает Вам уточнить, в каком именно месте выступления и в какой формулировке было дано В.Е. Чуровым такое указание». А не лучше было бы посмотреть протокол встречи? Скорее всего, Наталья Жоржевна читала даже стенограмму, потому что при вручении ответа лично в руки, о чём настаивал заявигель, она сказала, без применения бюрократических оборотов: мы не видим в этом (увольнении) необходимости.

Почему же в Ростовской области имеется необходимость сохранять нечистоплотных руководителей ТИК, УИК и прочих избиркомов? Да потому,

Коломейцева. Выполнимой была задача и сбора подписей депутатов уровня районного.

гут» нотариусы, вроде бы не зависимые от местных царьков, и подумать никто не мог. Скажем, в Обливском районе нотариально были заверены подписи 11 депутатов. Но нотариус Елена Милованова подписные листы заперла в сейф, сказав, что всё подготовит к завтрашнему утру. А за прошедшую ночь много воды утекло. Тем более если волну гнали знающие своё дело люди. И наутро от своих подписей отказались все 11 депутатов. В Советском районе число потенциальных подписантов было не столь

руку», чтобы сделать муниципальный фильтр для коммуниста непроходимым. У КПРФ имелось достаточное число депутатов-коммунистов и независимых депутатов поселенческого уровня, изъявивших готовность дать подпись в пользу

что 13 сентября, помимо выбо-

ров представительных органов

муниципалитетов, предстоят

губернаторские выборы. Кан-

дидатом на этот пост раньше

других соперников, даже рань-

ше действующего главы регио-

на, зарегистрирован лидер

донских коммунистов Нико-

лай Коломейцев. И вот тут

«партия власти» и исполни-

тельная вертикаль «приложили

Но о том, что на «рельсы ляжаться у власти.

Ростовская область.

работки сторонников кандидата-коммуниста — беспроигрышные. На участке депутатаподписанта сгорел комбайн вместе с сотней гектаров пшеницы, и ему намекнули: подпишешься за Коломейцева, на тебя будет повешена компенсация ущерба...

В городе Семикаракорске во время сбора подписей депутатов на первого секретаря райкома КПРФ Сергея Красюкова было совершено покушение. Пистолет у злоумышленника он выбил, пуля прошла мимо, но задержать нападавшего не сумел. И несмотря на наличие свидетелей, целый день ушёл на доказательство своей невиновности - в прокуратуре и полиции. Причём дежурный полицейский так обращался с пистолетом-вещдоком, что тот вторично выстрелил. И пуля на этот раз едва не задела супругу пострадавшего. Безответственное отношение сотрудников полиции при регистрации столь серьёзного происшествия против лидера районных коммунистов, помощника депутата областного Законодательного собрания, может свидетельствовать, как сказал кандидат в губерна торы Ростовской области Николай Коломейцев, об их косвенной причастности к созданию особых трудностей при сборе подписей в поддержку

кандидата-коммуниста. Сохранение на своих постах нарушавших закон председателей избирательных комиссий, создание искусственных трудностей кандидату-коммунисту при прохождении муниципального барьера не косвенно, а прямо свидетельствуют о неуверенности властей в исходе предстоящих выборов И о том, что они не остановятся ни перед чем, чтобы удер-

Алексей ХОРОШИЛОВ. (Соб. корр. «Правды»).

В региональных отделениях КПРФ

Спасибо за Победу!

ГОРОДСКОМ Совете ветеранов Первоуральска коммунисты вручили памятные медали «детям войны», ветеранам и труженикам тыла. Медали «70 лет Великой Победы» и «Дети войны», выпущенные ЦК КПРФ, вручили лидер свердловских коммунистов А. Ивачёв и секретарь горкома

КПРФ В. Вохмяков. - Сейчас партийные организации по всей стране награждают товаришей, которые внесли вклад в нашу Победу, в восстановление страны, - сказал в своём выступлении А. Ивачёв. — Медаль «Дети войны» выпущена для поддержки одноимённого движения, которое организовалось и состоялось, и КПРФ помогает этим людям бороться за свои права, за закон о «детях войны». Это колоссальное движение, которое по стране насчитывает более 1,5 миллиона членов. В Свердловской области — 40 тысяч человек. Это активная. деятельная структура.

Борьба коммунистов за закон о «детях войны» продолжается, и юбилейные награды — в ряду того немногого, что уже сегодня

можно сделать Как рассказала Ираида Фёдоровна Наумова, награждённая дочь погибшего защитника Отечества, она ещё перед 60-летием Победы стучала во все двери, писала письма с призывом учредить такую медаль, поблагода рить детей советских солдат и отметить их вклад в победную поступь страны. И теперь именно Коммунистическая партия вос-

станавливает справедливость. «Детям войны» сегодня уже по семьдесят лет и более. По словам А. Ивачёва, отношение к старикам, особенно к тем, на чью долю выпал весь тяжкий труд войны и восстановления народного хозяйства и чьими достижениями мы, по сути, живём поныне, отражает состояние общества в целом. Те социальные законы, которые партия отстаивает, показывают, что она последовательно занимает свои принципиальные программные позиции.

После торжественной церемонии вручения медалей и праздничного чаепития коммунисты побывали в музее истории ветеранской организации Первоуральска, которым по праву гордится городской Совет ветеранов

Пресс-служба Свердловского



Депутатские встречи

лос кандидата-одномандатника.

Помещения ТИК становились

запретными зонами, куда не

могли пройти «непосвящён-

ные», а избирательные участки

председатели УИК перегоражи-

вали ленточками или проводили

мелом черту, переступивший

которую наблюдатель удалялся

из помещения «за многочислен-

ные нарушения».

Просто о важном, доступно о сложном

Депутат-коммунист Госдумы РФ В.П. Пешков побывал в оздоровительных лагерях города Ниж-«Олимпиец», которые входят в комплекс «Корабельная роща».



В АКТОВОМ ЗАЛЕ спортив-но-оздоровительного лагевстреча Виктора Петровича с воспитанниками старших отрядов оздоровительных лагерей «Юность» и «Олимпиец». Виктор Пешков провёл для нижнекамских детей познавательный «парламентский урок», на котором подробно рассказал, что такое парламент России, кто принимает законы, как законы работают и что будет, если их перестанут соблюдать, как становятся политиками и как с годами менялась система государственного управления в нашей стране. Вот так: просто о важ-

ном, доступно о сложном. Посыпались многочисленные вопросы: как парламентарий относится к нынешней системе образования, как оценивает систему управления нашим государством, можно ли быть успешным и приличным человеком одновременно, известно ли о случаях взяток в Государственной думе, просили рассказать о многочисленных путешествиях Виктора Петровича, активно интересовались жизнью в 90-е годы.

Волновали подростков и вопросы влияния стремительного развития современной техники на человечество, его культуру и мораль, а также отток лучших молодых людей за рубеж, проблемы создания условий в Татарстане для молодого поколения, чтобы молодым хотелось оставаться жить в нашей республике. Юных нижнекамцев интересовало, какими хорошими качествами, по мнению Виктора Пешкова, обладает современная молодёжь, а также его отношение к религии. Спрашивали ребята и об отношении к новым методикам в образовании.

Встреча прошла при полном взаимопонимании. Дружными аплодисментами подростки выражали свою поддержку позиции депутата Государственной думы РФ от Татарстана, которую Виктор Пешков излагал, отвечая на поставлен-

ные вопросы. После окончания «парламентского часа» подростки ещё долго не отпускали В.П. Пешкова: кто-то задавал вопросы, которые не успел задать в ходе встречи, кто-то хотел сфотографироваться на память, таких было очень много. Прошедшая встреча запомнится её участникам позитивным настроением и доверительной атмосферой взаимоуважения

Елена ГАТИНА.

будь прозвучит в конторе, которой управляет весьма подозрительный господин, получивший в своё время прозвища: приваторазоритель, дефолтоподготовитель, светогаситель, морозитель и т.п. И вдруг — на тебе! «Я уверен, что в ходе расследования их честь и честь компании будет защищена», — заявил заместитель председателя правления Роснано Андрей Трапезников. Кого же он имел в виду?

Кто бы мог подумать, что это слово когда-ни-

С двумя лицами. Юридическими

В начале июля в криминальной хронике появилась новость, чрезвычайно взбудоражившая нашу любознательную публику. Один вопрос волновал неравнодушных граждан: неужели власть всё-таки решилась разворошить осиное гнездо неприкасаемого Анатолия Чубайса? Не будем гадать, обратимся к фактам.

Следственный комитет РФ предъявил обвинения в растрате 220 миллионов рублей Леониду Меламеду, возглавлявшему в 2007-2008 годах госкорацию Роснанотех (теперь Роснано), и двум его сподвижникам. История эта давняя. Начиналась она в стиле модернизированного плутовского романа. Представьте себе такую умопомрачительную картину: гендиректор государственной корпорации Роснанотех Леонид Борисович Меламед предлагает частной компании ЗАО ИФК «Алемар», совладельцем которой является тот же самый Леонид Борисович Меламед, солидный заказ на выполнение консультационных услуг.

Только не надо восклицаний: подобное коммерческое раздвоение личности невозможно! Ещё как возможно. Воспроизведённая здесь сцена — лишь слабое, точечное отражение уродства постсоветской экономической жизни, чьи порочные основы закладывались ельцинским режимом в «лихие девяностые». Если Меламед был человеком с двумя юридическими лицами, то у некоторых его российских коллег их насчитывалось три и более. «Карманные фирмы» использовались для перетока в них средств, полученных от госструктур после «завершения работ» по липовым контрактам.

Судя по версии следствия,

Леонид Меламед, его заместитель Андрей Малышев и фин-

директор Роснанотеха Стани-

слав Понуров неплохо освоили

технологию перемещения де-

нег из госкорпорации: они бес-

перебойно текли по заранее

намеченному маршруту.

го кризиса, обрушившегося на Россию в середине 2008 года, Роснанотех разместил их в банках, в основном под 10%

Как сделать миллиард долларов

То время отмечено не только кризисом, поразившим промышленные, аграрные и инфраструктурные отрасли, но и другим драматическим событием, потрясшим страну. 1 июля 2008 года официально прекратило своё существование РАО «ЕЭС». На встрече с журвскоре после умерщвления заниматься», — говорил Андрей Раппопорт.

внушительным. Но методы об-

Сетевое хозяйство вместе с другой энергетической инфраструктурой было поделено между несколькими десятками АОэнерго. Но, вспомнив о европейском опыте, руководство РАО в конце концов решило передать все высоковольтные сети общероссийскому объединению — Федеральной сетевой компании (ФСК). После долгих уговоров возглавить её согласился Раппопорт. По словам авторов журнальной публикации, работая в государственной ФСК, он создал частную компанию «Энергостройинвест», вскоре превратившуюся в од-

юридические и корпоративные схемы», всегда и везде в цене. Вот и бизнес-таланты Меламеда сполна проявились в Роснанотехе. Понятно, что суровый критик может сказать: применённый им метод перекладывания крупных сумм из государственного кармана в частный не отличается особой оригинальностью. Зато он, этот метод, многократно обкатан на полигоне приговорённого к убиению РАО «ЕЭС» под задорную песенку топ-менеджеров. Если её переложить на язык прозы, то она прозвучит так: «Делай большие деньги, не задумываясь о конфликте интересов, и ошарашенный твоей

Глава госкорпорации, что называется, давно в теме. Весной 2013-го его ознакомили с выводами Счётной палаты (СП) России, проанализировавшей, насколько эффективно расходовались в Роснано средства федерального бюджета, полученные в 2007—2012 годах. Оказалось, радоваться нечему: десятки миллиардов рублей ушли на провальные проекты, не принёсшие государству ничего, кроме колоссальных убытков.

В документе, подготовленном Счётной палатой, подчёркивалось, что «материалы проверки подтверждают выводы ревизионной комиссии Росна

мар», 9351,11 млн. рублей и 4,31 млн. евро». Сказано не слишком изящно, но суть ясна: условия для гешефта были со-

Ожидается, что слушание в суде дела об уплывших из Роснанотеха миллионах может начаться этой осенью. А пока служители Фемиды избрали меру пресечения для двух подозреваемых. В начале июля Меламед отправлен под домашний арест, Понуров помещён в следственный изолятор. С третьим фигурантом вопрос не решён: Малышев, по некоторым сведениям, находится на лечении за границей.

Напрасно надеяться, что суд выльется в громкий процесс. который вынесет приговор не только тройке из Роснано, но и постсоветской социальноэкономической системе, нацеленной на разграбление страны. Чуда не произойдёт. Наша неолиберальная общественность и контролируемые олигархатом СМЙ сделают всё для того, чтобы рассмотрение дела шло без шума, без сенсаций: ничего, дескать. особенного, рядовой случай Самая заинтересованная сторона здесь — Роснано. Во-первых, нельзя допустить, чтобы в прессе трепали имена друзейтоваришей, наделённых большими бизнес-талантами. А вовторых, — внимание! — в наноконторе идёт модернизация, требующая исключительной

Известно, что 60-летний Чубайс, занимавший при Ельцине ключевые посты в правительстве и президентской администрации, до сих пор речерёд ОАО «Роснано». Перемены тут на виду: госкорпорацию компания, совладельцами которой становятся «изобретатели гениальных схем» - представители роснановского меи архитектор, осуществляющий авторский надзор за его реализацией, хорошо известен. Осталось обнародовать прогноз: ждите расширения потока горячих криминальных новостей с фронтов всеобщей нанонизации России.

тишины.

Только не падайте в обморок

Под крышей чубайсовского Роснано заговорили о чести

На фоне тех огромных средств, которые были закачаны государством в созданный в 2007 году Роснанотех, 220 миллионов рублей, уведённых из госкорпорации, воспринимались «деловыми людьми» как сумма не очень серьёзная. Наверное, не всякий аудитор стал бы докапываться, законно или незаконно её переправили из пункта «А» в пункт «Б». Попробуй тут разберись! Ведь на молодую нанокомпанию, где ещё продолжалось комплектование штата сотрудников, недавно пролился «золотой

130 миллиардов рублей поступили из федерального бюджета в госкорпорацию. Зачем её надо было заваливать деньгами выше крыши, когда первые проекты «наноэнтузиастов» не прошли экспертизу? Хотя, может быть, высокопоставленные столоначальники знали: скоро на смену Меламеду придёт Чубайс. Тогда уж финансы быстро запоют романсы. И Чубайс, только что разрушивший вместе со своей командой РАО «ЕЭС», пришёл. Впрочем, и до его пришествия средства не лежали без движения. Накануне экономическоЕдиной энергетической системы страны, Меламед с восторгом отзывался о похоронной команде Чубайса: «Там есть гениальные люди, которые разрабатывали сложные юридические и корпоративные схемы. Я удивлён, что некоторых из них рынок до сих пор не подобрал». Меламед не один год проработал заместителем председателя правления РАО и, как пребывавшие в том же чине Михаил Абызов, Андрей Раппопорт, Яков Уринсон, знал многие сокровенные тайны РАО «ЕЭС». Однако он не стал посвящать в них своих собеседников, представлявших московские СМИ.

И всё-таки сквозь тяжёлые плиты, укрывшие останки крупнейшего в мире энергохолдинга, они, эти тайны, пробиваются наружу. Два года назад журнал «Форбс» подробно рассказал, каким образом топ-менеджер РАО «ЕЭС» смог сделать целое состояние в энергетической госкорпорации. Начнём с цитаты, которую приводит издание. «Когда мы только рисовали, что должно получиться из РАО «ЕЭС» в результате реформы, сети были чем-то вроде terra incognito. Никто не хотел ими ного из основных подрядчиков нового сетевого концерна. В 2006 году Раппопорт и его

младшие партнёры продали «Энергостройинвест». По некоторым оценкам, он мог стоить 1,6-1,7 миллиарда долларов. Однако не будем сосредотачиваться на деталях этой и других сделок, в которых участвовал высший менеджмент РАО. Отметим лишь: после развала Единой энергетической системы страны в составленном журналом «Форбс» списке 200 богатейших бизнесменов России появились двое новичков — Михаил Абызов и Андрей Раппопорт. Кстати, те «гениальные люди» из ЕЭС, которых, как сетовал Меламед, «рынок не подобрал», найдут себя в Роснано. Правда, Абызов пойдёт иной дорогой. Он станет советником президента Медведева. После переезда Дмитрия Анатольевича из Кремля в российский «Белый дом» новоиспечённый миллиардер не выпадет из политической обоймы. В медведевском кабмине ему достанется пост министра по связям с открытым правительством.

Что ж, специалисты, разрабатывающие «сложнейшие

тебя стороной». Но в случае с Меламедом промашка вышла. Оставленная без чубайсовского присмотра компания, видимо, совсем потеряла бдительность и перестала аккуратно заметать следы.

наглостью следователь обойдёт

Открыт новый фронт

всеобшей нанонизации Сегодня топ-менеджеры Роснано делают вид, что для них обвинения, предъявленные троим коллегам, словно гром среди ясного неба. В публичных заявлениях руководства госкорпорапостоянно повторяется: мол, Меламед, Малышев, Понуров не нанесли ущерба государственной компании, деньги были потрачены на необходимые для неё цели. Есть достаточно оснований для предположения, что мотивчик «Не виноватые они!» мог прозвучать и во время недавней трёхчасовой встречи Чубайса со следователями. Она, как сообщали информационные агентства, состоялась по инициативе Анатолия Борисовича, который, давая показания в качестве свидетеля, «развёрнуто ответил на все воно о чрезмерных расходах» госкорпорации, которые не всегда увязываются «с целями и задачами её деятельности». Особое внимание обращалось на следующее обстоятельство: «... в рамках расходования средств Роснано допускаются сделки с заинтересованностью»

Чем они оборачиваются? Ответ на этот вопрос дал приведённый в отчёте СП обстоятельный рассказ о финансовых «шалостях» Меламеда. Мы достаточно наслышаны о ЗАО «ИФК «Алемар». Но другое юридическое лицо бывшего гендиректора Роснанотеха осталось в тени. Вот что стало известно о нём после проверки, проведённой Счётной палатой: «В 2008—2009 годах проектные компании открывали специальные счета для получения денежных средств корпорации в ОАО «Банк «Алемар», акционером которого с долей более 50% являлось ЗАО «Лимброк», учредителем которого, в свою очередь, с долей более 50% являлся Л.Б. Меламед». И ещё один штрих: «Всего в проверяемый период ГК Роснанотех перечислила на специальные счета проектных компаний, открытые в ОАО «Банк «Але-

формирует всё, что попадается ему под руку. На сей раз настал уже увенчивает управляющая неджмента. Знакомый проект,

Владимир РЯШИН.

Вся наша жизнь — ЧП

Цесять тысяч на семью



● Люди вынуждены перебиваться у друзей и родст-

та северные районы Омской области затопило, не стал исключением и город Тюкалинск. Из-за дождей небольшое озерцо на окраине райцентра вышло из берегов и залило дома, огороды. Спасительную картошку — и ту не посадили. А где успели посадить, на урожай не надеются. В огородах шныряют ондатры, крякают утки. В домах сырость, плесень. Отчаявшиеся жители взывают к власти о помощи.

- К нам пожаловал глава города Виктор Бочанов, посмотрел и сказал, что в бюджете нет денег, и уехал, - рассказывает секретарь Тюкалинского райкома КПРФ, депутат горсовета Виктор Титаренко. — Свыше 60 жителей обратились в Совет депутатов по поводу подтопления, их жалобы переданы главе горо-

ЕСНОЙ И В НАЧАЛЕ ле- да, но пока их рассмотрят, вода сама уйдёт... Несколько лет назад ас-

фальтировали дорогу, и трубу, через которую вода самотёком уходила в расположенное рядом озеро Разлив, повредили. Трубу никто восстанавливать не стал. Началась засуха, о потопе забыли, все успокоились И даже ливневыми кюветами перестали заниматься.

На заседаниях Совета поднимал я этот вопрос, продолжает Виктор Титарен-Всё бесполезно! Денег нет — и точка! Кому надо ищите. Примерно 80 процентов дорог в райцентре не асфальтированы. Сейчас району выделили 52 миллиона рублей на асфальтирование, только распоряжаются этими деньгами не по-хозяйски. Власть заставляет укладывать асфальт прямо в воду. Дорож-

ники пытались объяснить, что это напрасный труд, но кто их послушает? Такое уже было года три назад. После первого же дождя дорога была, как после обстрела

А ДВОРЕ ЛЕТО, однако дома по-прежнему L стоят в воде. Сейчас её уровень в реках постепенно снижается, но люди до сих пор не могут вернуться в свои дома и вынуждены перебиваться у друзей и родственников.

Жителям самим пришлось спасаться от паводка, не дожидаясь введения режима чрезвычайной ситуации. Около 1,5 тысячи человек пострадали от половодья, которое побило антирекорд 30-летней давности по интенсивности затопления в Омской области. До сих пор подтоплены 25 домов и 102 приусадебных участ-

ка в Тарском, Знаменском, Усть-Ишимском, Муромцевском районах. Владельцам подтопленных домов и участков в семи районах предусмотрена материальная помощь.

Для ликвидации последствий паводка в пострадавшие районы отправлены 10 тепловых пушек. Получили оборудование и тарчане.

- Хорошо сушат и дома, и погреба, - пояснил глава администрации Атирского сельского поселения Тарского района Иван Кириллов. — Режим ЧС был введён ещё в мае главой района, не дожидаясь распоряжения из области. Это добавило нам работы, так как не был продуман сбор документов. Мы уже в третий раз помогаем жителям переоформлять бумаги из-за очередных бюрократических нестыковок. Остаётся надеяться,

что люди после этого получат хоть какие-то деньги, но все понимают, что компенсации будут небольшими. Процесс существенно усложняют чиновничьи препоны.

Как в воду глядел Кириллов. Ранее размер компенсации в областном правительстве не уточнялся: смогут люди начать ремонт, приобрести необходимые предметы быта — и то хорошо. На поддержку семи пострадавшим районам выделено 7,2 млн. рублей, причём 2,5 млн. из них — добровольные пожертвования и из резервного фонда 4,7 млн. рублей. Таким образом, на каждую семью приходится по 10 тыс. рублей. И эту сумму, по словам Кириллова, получить далеко не просто.

> Дмитрий ГУТЕНЁВ. (Соб. корр. «Правды»).

г. Омск.

Об этом надо знать-

Джордж Кеннан против СССР

В 2014 году вышла в свет книга Л.Н. Доброхотова «Джордж Кеннан: печальный пророк трагической эпохи» (М., 2014). Леонид Доброхотов — автор хорошо известный среди исследователей-американистов. Его книга ценна тем, что она даёт возможность ознакомиться с личностью умного противника России — CCĆP, главного идеолога «холодной войны», чьи идеи уничтожения Советского Союза нашли своё осуществление в годы горбачёвской перестройки. В современной России они служат руководством к действию «пятой колонны». Это, по нашему мнению, определяет необходимость изучения книги Доброхотова коммунистами, всеми, кому дорога судьба Отечества. Надо хорошо знать оружие врага, чтобы при неизбежной встрече с ним не оказаться битым.

Страх перед советской мощью

Прежде всего Леонид Доброхотов повествует нам об исходных началах политического мировоззрения героя своей книги. Коротко скажем о них.

В пору своей молодости Джордж Кеннан увлёкся изучением немецкой истории и культуры. Это увлечение не оставляло его до конца жизни — он стал германофилом. В особенности пленил его немецкий авторитаризм, проявление которого он увидел в личности Гитлера. Когда тот пришёл к власти, Кеннан смотрел на гитлеровскую Германию как на бастион западной цивилизации в борьбе с экспансией, как он считал, советского коммунизма. Кеннан не был фашистом, но сочувственно относился к немецкому «орднунгу» в начале 30-х годов минувшего века. В молодости он также приступил к изучению русского языка и русской истории, но германофильство приводит его к восприятию России как страны азиатского варварства. Он становится русофобом. Даже любовь к Чехову не спасает его от русофобии.

Политическая карьера Кеннана начинается на поприще дипломатической деятельности. В общей сложности, с перерывами, ей будет отдано 13 лет жизни. Он служил сотрудником посольства США в ряде европейских стран, послом в СССР и Югославии. Будучи дипломатом, Кеннан делает главным предметом своих научных интересов американо-советские отношения, справедливо считая их решающими в ми-

Обратимся к первой аналитической работе Кеннана. Доброхотов определил её как очерк, поскольку написана она в стиле политической публицистики и название имеет очерковое — «Россия семь лет спустя». Сочинён «очерк» в сентябре 1944 года в бытность Кеннана сотрудником посольства США в СССР и адресован Авереллу Гарриману. Доброхотов сразу предупреждает: «очерк» изобилует антисоветскими стереотипами и ритуальными русофобскими образами и оценками. Но не это главное в нём. Главное — акцентирование внимания Кеннана на том, что в сталинскую эпоху называлось морально-политическим единством советского общества, народа. Кеннана поразило и испугало это единство единство власти и народа, а точнее — единство правящей коммунистической партии и руководимого ею народа. Доброхотов не случайно приводит пространное извлечение из «очерка» о духовном подъёме, охватившем весь советский народ в год триумфальных побед Красной Армии. Единство партии и народа, армии и народа — вот что породило тревогу в душе Кеннана.

Прочтём, что и как писал он в «очерке» на этот счёт: «Война объединила режим и народ, внеся ясность в некоторые загадки революции и укрепив веру в будущее. В дуце каждого русского надежда, что широкий ум и отвага русских людей однажды превзойдут достижения высокомерного и консервативного Запада... Средний русский человек зрелого возраста мог ныне испытывать моральное удовлетворение, видя успехи правительства в достижении небывалой мощи на огромной территории Азии и Европы. Но вряд ли он прочувствовал комфорт и удобства в жилищных условиях, одежде и других предметах цивилизованной жизни, которые имели жители западных стран. Такое самоотречение — плата за лучшее будущее его детей или за рост военного могущества России. В условиях войны и мира, при наличии драмы, переживаний и страданий, в России всё же развивалась духовная жизнь народа. И это, пожалуй, наиболее важное и загадочное из всего того, что происходило в Советском государстве. А важно это потому, что уже в ближайшее время определило силу и характер национальных достижений и влияния России на остальной мир».

Кеннана поражает духовная мощь советского народа, поражает столь сильно, что он вынужден признать моральное его превосходство над народами западных стран, цивилизованность которых он, Кеннан, измеряет показателем бытового комфорта. Он страшится духовной силы Советского государства даже больше, нежели его военного могущества. Страшится его влияния на весь мир. Доброхотов обращает на данный факт особое внимание, что чрезвычайно важно: в кеннановской стратегии подрыва советского общества извне и изнутри подрыв его моральной силы, в первую очередь силы советского патриотизма, займёт одно из первых мест. Это станет очевидным был жизненно заинтересован в экономиче-

в горбачёвскую перестройку, когда бешеное утверждение либерал-демократов («все семьдесят лет — в никуда!») будет вколачиваться в массовое сознание, дабы привить советскому, прежде всего русскому, человеку комплекс неполноценности. Подрыв советской духовности начнётся именно с кощунственной переоценки великих достижений социалистической России — СССР. Кеннановский «очерк» 1944 года можно считать отправной точкой разработки идеологии «холодной войны». В нём нет ещё чётких тезисов, выводов, формулировок, но есть строительный материал для них.

Страх Кеннана перед растущим влиянием СССР в мире, что в 1944 году было уже очевидно (в январе 1943 года влиятельный политический еженедельник «Тайм» назвал И.В. Сталина «человеком года»), страх не личного порядка. Это — страх за судьбу всей капиталистической системы, и в первую очередь системы Запада во главе с США. Страх классового порядка, личностно выраженный американским аналитиком. Как учёный, стремящийся к объективности, Кеннан представляет в «очерке» основания для такого страха. Об этом Доброхотовым сказано достаточно чётко: «Кеннан верно спрогнозировал, что целью послевоенной экономической политики СССР будет «увеличение мощи и престижа Российского государства в мире в целом», добиваясь её прежде всего форсированным развитием тяжёлой промышленности. А что касается внешней торговли, то здесь советское руководство сделает всё для того, чтобы избежать зависимости от неё, и уж тем более не будет ради интересов своих внешнеторговых операций и партнёров отказываться от того, что считает жизненно важным с точки зрения безопасности и прогресса России. То же касается и отношения Советов к иностранным кредитам...» Если бы современная Россия следовала этому курсу...

Кеннан бьёт в тревожный колокол, и в качестве защитной меры от растущего влияния советской мощи он одним из первых на Западе предлагает сделать достоянием общественного мнения тезис о «советской военной угрозе» всему цивилизованному миру. Классовый страх породил эту мифологему. Своё публицистическое, никак не научное, выражение (мифу противна наука) она нашла в новом «очерке», сочинённом Кеннаном уже в мае 1945 года. Автор завершает его образом «громадного советского волка... сидящего у двери западного дома и готового туда ворваться».

Детерминанта вражды-ненависти

Идеология и программа «холодной войны» изложена американским интеллектуалом в трёх его аналитических материалах, развёрнуто представленных в книге Леонида Доброхотова: в «Длинной телеграмме» в 8 орую Кеннан отослал в госдеп США из Москвы, замещая отсутствующего посла (1946 г.), в анонимной статье за подписью «Х», что была опубликована в журнале «Форин Афферс» (1947 г.), и в размещённой на страницах того же журнала статье «Америка и будущее России» (1951 г.). Вслед за Доброхотовым обратимся к этим публикациям. Но прежде заметим: в них в полной мере выразило себя двойничество Кеннана. Ќеннан — «ястреб» внешней политики США, нередко пренебрегающий реальным положением вещей, и Кеннан учёный, обладающий редким даром долгосрочного прогнозирования, предвидением грядущих событий, — в этих двух ипостасях предстаёт пред нами Джордж Фрост Кеннан в книге Леонида Доброхотова.

В «Длинной телеграмме» он выступает как ярый апологет теории «коммунистического заговора» Москвы против «миролюбивого» Запада. По его утверждению, именно Москва видит свою главную цель в «ослаблении силы капиталистических держав». Именно она намерена использовать разногласия и конфликты между ними для их перерастания в империалистическую войну, чтобы затем спровоцировать революции в странах буржуазного Запада. Порусски говоря, всё это чушь, не имеющая никакого отношения к реальной действительности. Кеннан отлично знал (и позже он будет писать об этом), что советское руководство после страшной войны, вызвавшей чудовищные людские и материальные потери, все силы прилагало к тому, чтобы обеспечить СССР максимально продолжительный период мирного развития. Знал, что в послевоенные годы Советский Союз

ском сотрудничестве с развитыми капиталистическими странами, с США в первую очередь. Всё он знал, но с присущей ему страстью пустился во все грехи тяжкие, чтобы оправдать и публицистически легализовать миф о «советской военной угрозе». Кеннан шёл на это, по меткому определению Доброхотова, «исходя из усвоенной им детерминанты неизбывной вражды к СССР». Чувство этой вражды направило его разум на ложное восприятие и толкование советской и всей русской истории. Так, он утверждал в своей телеграмме, что господствовавшая в СССР «политическая сила... берёт своё начало в глубоких и мощных течениях русского национализма». «Именно таким образом, — пишет Доброхотов, - Кеннан заложил основополагающую основу всей идеологии «холодной войны» - тезис о том, что советский социализм является прямой реинкарнацией царизма». Иными словами, тезис о продолжающем царскую традицию

«советском экспансионизме». Жупелом русского национализма нынешние российские либералы пугают себя и Запад. Примечательно, что они заимствовали его от своих коллег из США, которые реставрируют сегодня кеннановское наследие, пытаясь в наметившейся самостоятельности внешней политики Москвы увидеть реинкарнацию славянофильства, всё что угодно, только не национальные интересы России. Наши же ура-патриоты готовы видеть в этой самостоятельности панславизм Данилевского, геополитику Леонтьева, только не интересы оперившегося российского империализма, вынужденного в схватке с евро-американским империализмом отстаивать национальную безопасность страны, как свою собственную. Советская внешняя политика в корне отличалась от внешней политики путинской РФ, как она отличалась и от внешней политики царизма: в ней интересы трудящихся и национальные интересы

Но вернемся к Кеннану. В анализе внешней политики Советского государства он шёл по ложному пути, но веря в правоту своих убеждений. Выстраивал для себя и для других изощрённую логику своей веры. Руководствовался принципом убеждения от противного: то, что отвечает интересам национальной безопасности СССР, не может отвечать интересам национальной безопасности США. Ничтоже сумняшеся он обвинял не кого-нибудь, а Сталина в якобы непринятии им политики мирного сосуществования государств с антиподным социальным строем. Действовал по принципу обвиняю в том, в чём сам виноват. Спекулятивная логика? Да, но логика. И как она действовала на обывательское сознание! А ведь на его уровне находилось большинство политического истеблишмента США... Даже выступая в роли «ястреба», Кеннан соность в глазах неискушенных в политике.

были нерасторжимы.

Расчёт на фактор «случайности»

Что же, по Кеннану, должен был делать Запад перед угрозой «советской экспансии»? Отвечая на данный вопрос, Доброхотов представляет нам американского аналитика как серьёзного и опасного противника, способного разработать чёткую и долговременную программу действий, дать законченную формулировку основных её положений — принципов. Кеннан, в отличие и от Черчилля, и от многих американских политиков, исключал решение «русского вопроса» путём войны с СССР. Он был убежден, что проблему усиления геополитической роли Советского Союза «в наших силах решить, не прибегая к общему военному конфликту». Для этого он предлагал США, Западу проводить «политику сдерживания», а именно: не вести «унизительные переговоры с противником», то есть СССР, а действовать в отношениях с ним с позиции силы. «Политика сдерживания», включающая в себя окружение СССР военными базами и навязывание ему гонки вооружений, была рассчитана на десятилетия. Она стала главным принципом «холодной войны». Им и сегодня руководствуется политическая

элита США в отношениях с Россией. С обострённым вниманием относится Доброхотов к дару провидения Кеннана. Изучая советское общество не по книгам, а в деятельном общении с различными его представителями (многие годы будучи сотрудником посольства и даже послом США в СССР), Кеннан усмотрел в нём те моменты, которые в дальней перспективе, по его ления за счёт присвоения экономик сдавмнению, могли быть использованы для подрыва советской морали и духовности. Он увидел тогда (1946 г.) сугубо единичные, при общем патриотическом подъёме, случаи формализма в организации массовых митингов и демонстраций и принял их за тенденцию бюрократизации партии, власти и общества. Кеннан приходит к выводу, что если эта «тенденция» будет прогрессировать, то неизбежным окажется падение морального влияния правящей партии в народе и обществе. Случилось это сорок лет спустя, но, увы, случилось. Горбачёвская перестройка стала расплатой за бюрократизацию и догматизацию жизни партии, государства и общества

Увидел Кеннан и такую уязвимость политической системы СССР, как неотлаженность процесса перехода власти от одного лидера партии и страны к другому. В телеграмме он напомнил, что смерть Ленина явилась первым испытанием прочности Советской власти, что для достижения вершины партийной власти и стабилизации политической жизни страны Сталину потребовалось 15 лет. По его представлению, со смертью Сталина может наступить опасный период неопределённости. Позже, в 1947 году, Кеннан скажет о возможности «случайности» в столь драматичный период для страны и государства и посоветует западным политикам не упустить «случайности». Как говорится, американский анали-

Ставка на предательство

Элементу «случайности» Кеннан уделял особое внимание, предполагая, что он «может изменить всё» в объективном процессе массового омоложения и смены кадров в правящей Коммунистической партии. Когда он, этот процесс, достигнет высших эшелонов власти, то, как полагал американский аналитик, неизбежной окажется жестокая борьба за власть. Тогда партия, а с ней и страна, войдут в тот период тревожной неопределённости, о которой речь шла выше. Поскольку КПСС в СССР являлась стержнем всей политической системы, то достаточно её раскола в ходе борьбы за власть, чтобы рухнула вся система. К данному выводу Кеннан вплотную подошёл в статье в «Форин Афферс» за подписью «Х» (1947 год): «Если в коммунистической партии произойдёт раскол, который парализует её действия, то хаос и беспомощность общества в России обнаружатся в крайних формах... Если произойдёт нечто такое, что нарушит единство и эффективность партии как политического инструмента, то Советская Россия может мгновенно превратиться из одной из сильнейших в одну из самых слабых и жалких стран мира»

Вспоминая трагедию КПСС времён перестройки, приходишь к горькому признанию того, что Кеннан оказался для нас печальным пророком. Попал, что называется, в десятку своим предвидением трагичных событий в нашей стране. Напрашивается вопрос: если так точен оказался долговременный прогноз американского интеллектуала, то не потому ли это, что развал Советского Союза был предопределён его внутренним состоянием? Да, Кеннан так и считал, убеждая всех, что Советская власть и советская экономика нежизнеспособны. Доброхотов развенчивает кеннановский мый СССР (а он был) в конце 70-х — начале 80-х годов минувшего века, носил временный характер. Имелись все основания для выхода из него с дальнейшим ростом могущества Советского государства. А вот ведущие страны капиталистического мира, о чём пишет Доброхотов, оказались в означенное время в глубочайшем кризисе, который стал бы необратимым, если бы... А впрочем, Леонид Доброхотов говорит об этом так убедительно, что лучше ему предоставить слово: «Элита западного мира к концу 1970-х годов практически смирилась с признанием своего исторического поражения. Летом 1979 года, в отчаянии выступая с телевизионным обращением к нации, президент США Дж. Картер говорил: «Это кризис, который затрагивает самое сердце, душу и дух нашей национальной воли. Мы можем видеть этот кризис в растущих сомнениях в смысле нашей жизни и в утрате единства целей нашего народа. Подрыв нашей веры в будущее чреват угрозой уничтожения самого социального и политического строя Америки... Впервые большинство нашего народа верит в то, что последующие пять лет будут хуже, чем последние пять лет»

США готовы были опуститься на колени. Британия была на краю депрессии и катастрофы. И далее, очень важное для нас: «Рейган и Тэтчер победили не потому, что имели сильные экономики. К середине 1980-х годов экономика США была на краю пропасти... Это потом, в 90-е годы, когда Запад получит в своё распоряжение рынки СССР и Восточной Европы и доступ к скупаемым за бесценок ресурсам, США и их союзники вступят в новую эпоху потребшихся стран. А тогда, в конце 1970-х и первой половине 1980-х годов, они чувствова-

ли свою обречённость». И, наконец, горький для нас, коммунистов, вывод: «Тэтчер и Рейган победили не потому, что имели более сильные экономики, а потому, что отказались от мысли о капитуляции и стали бороться... Лидеры СССР во второй половине 1980-х годов оказались не готовы к борьбе, отказались от неё и в итоге проиграли... СССР был близок к победе, но проиграл, потому что имел вырождающихся лидеров». Увы, партия коммунистов России начинала свой путь, имея впереди себя гениев — Ленина и Сталина, — а пришла к трагическому концу во главе с политическими мещанами — Горбачёвым, Яковлевым.

Кеннан прогнозировал, так сказать, чистую победу США, Запада над СССР, будучи уверен в превосходстве западной капиталистической экономики над советской социалистической. Но прогноз не оправдался. Оставалось уповать на «элемент случайности» в кеннановском прогнозе. Так что не чистая, а грязная, с кровью и насилием (вспомним национальные столкновения армян и азербайджанцев. исход русских из республик Средней Азии и Кавказа) была одержана победа Запада над Советским Союзом. Победа со ставкой на такой фактор «случайности», как «величайшее предательство XX века» (определение С. Коэна — американского политолога). Заметим, что ставка на предательство — «пятую колонну» — правящей КПСС была предусмотрена Кеннаном в его стратегии «холодной войны». В статье «Америка и будущее России» (1951 г.) её автор рекомендовал использовать все возможные средства внешнего давления на СССР и внутренней подрывной деятельности, в том числе: дифференцированно работать с различными группами населения и элитами, включая руководящих партийно-государственных деятелей, - одних поощрять и усиливать как своих агентов влияния, других — максимально дискредитировать и изолировать. Было на кого влиять и кого усиливать: Горбачёв, Яковлев, Шеварднадзе, Ельцин, Гайдар, Чубайс, Собчак, Попов, Бурбулис, Черномырдин, Явлинский... Список велик.

Его кредо: Америка превыше всего!

В упомянутой статье «Форин Афферс» наряду с разрушительными идеями подрывной деятельности и допущения войны между США и СССР (не удержался-таки Кеннан-«ястреб» от соблазна во что бы то ни стало покончить с Советской страной) есть и идея эволюционной реставрации капитализма в России после конца Советской власти. Её осуществление, по Кеннану, требует использования того положительного, что было в советской системе. Да, да! И он объясняет, почему это необходимо: «Ибо ни одна система, просуществовавшая десятилетия, не может быть лишена отдельных положительных черт». Рисуя перспективы капиталистического будущего нашей страны, Кеннан писал о том, что «значительные секторы экономической жизни... почти наверняка останутся в России в ведении государства» и что коллективные хозяйства «возможно, будут продолжать существовать». Более того, он допускал «существова ние социального и государственного строя, не заслуживающего осуждения, хотя бы он и ни в чём не был сходен со строем амери-

Таковы, можно считать, рекомендации Кеннана будущим, теперь уже настоящим, российским либералам. Верил ли он в их осуществимость? Вряд ли. Как никто дру гой, он отлично знал, как поступают США с побеждёнными странами. Что уж говорить о побеждённом главном противнике - СССР. Но ум учёного обязывал Кеннана дать реалистические советы. Как известно, российские либералы, патронируемые США, поступили с точностью до наоборот.

Если попытаться определить главную тему жизни крупнейшего американского аналитика, то ею окажется тема «Джордж Фрост Кеннан против СССР». Вся сила его недюжинного ума была направлена на уничтожение Советского Союза «сверху и изнутри». То есть на уничтожение первого в мире государства трудящихся, прокладывающего дорогу всему человечеству к его социалистическому будущему. Роль Джорджа Кеннана в решении этой задачи — роль реакционера, охранителя капиталистической системы. Леонид Доброхотов всесторонне представил нам эту роль. Его книга о Кеннане есть развенчание Кеннана-интеллектуала, добровольно подчинившего свой мощный интеллект интересам самого реакционного, самого агрессивного капитала капитала США. Доброхотов убедительно показал, как Кеннан-учёный верой и правдой, если так можно выразиться, служил Кеннану-реакционеру. Провидческое озарение, посещающее Кеннана-учёного при анализе им советской системы, Кеннан-реакционер использовал с одной целью найти наиболее эффективное подрывное средство для удара по самым уязвимым местам этой системы. И чем подлее средство (ложь, обман, предательство), тем лучше. На войне как на войне: врага надо убивать. Разработанные Кеннаном основы информационно-психологической войны не были гуманными, но были научными.

Кеннан-учёный видел жестокость умственной ущербности патологического антикоммунизма. Говорил и писал об этом в период разгула маккартизма в США. А Кеннан-реакционер выступал против суда над нацистскими преступниками в Нюрнберге и возражал против идеи полной денацификации Германии. Более того, он ставил знак равенства между Гитлером и Сталиным, хотя в то же время писал о Сталине: он «один из подлинно великих людей своего века». Эти и подобные им факты рельефно представлены в книге Леонида Доброхотова. В их ряду её автор особо выделил один, по которому можно судить о главной причине более чем лояльного отношения Кеннана к гитлеровской Германии. Речь идёт о его памятной записке (1948 г.), адресованной сотрудникам госдепа, и долгое время, до 2001 года, скрываемой от общественности. В ней говорится: «Мы имеем приблизительно 50% мирового богатства, но только 6,3% миронаселения... В этой ситуации мы не можем допустить превращения в объект зависти и негодования. Наша реальная задача в предстоящий период состоит в том, чтобы разработать такую модель отношений, которая позволит нам поддерживать данную ситуацию неравенства... В этих целях мы должны покончить со всякой сентиментальностью и прекраснодушными мечтаниями; всё наше внимание должно быть сфокусировано на наших ближайших национальных задачах... Мы должны прекратить болтовню о таких неопределённых и нереальных целях, как права человека, повышение жизненного уровня и демократизация. Грядет день, когда мы должны будем действовать в чисто силовых категориях. И чем меньше мы будем тогда связаны с идеалистическими лозунгами, тем лучше».

«В этих выше приведённых строках, пишет Доброхотов, — настоящий Джордж Кеннан». И объясняет, почему он такой: «Герой нашей книги был истинным германофилом. Трудно избавиться от впечатления, что на взгляды Кеннана на Россию и в целом на международные отношения после войны продолжали оказывать влияние идеи и представления по данному вопросу, господствовавшие в Германии в 30-40-е годы...» Тогда в Германии главенствовала идея: Германия — превыше всего! У Кеннана: Америка — превыше всего! Отсюда и лютая ненависть к Советскому Союзу, который был главным препятствием на пути к мировому господству США. Доброхотов срывает с Кеннана маску респектабельного интеллектуала и показывает его в клас-

Чем поучительна для нас, коммунистов, идеологическая деятельность Джорджа Кеннана? Тем прежде всего, что ею занимался профессиональный теоретик, сумевший подвести под ненаучную буржуазную идеологию теоретическую основу усиления её влияния на массовое обыденное сознание. Он обращался не к рассулку, а к предрассудку, но делал это с учётом психологических механизмов манипуляции названным сознанием. Но, пожалуй, более важ ным для нас является осознание того, что Кеннан оказался типичен для США как учёный-теоретик, вовлечённый в сферу государственной политики. Он не был исключением в этом отношении.

Назовём крупных американских буржуазных теоретиков, чей интеллект был восребован политическим руководством США: Д. Гэлбрайт — автор теории конвергенции, помощник госсекретаря США; Д. Бэлл — автор теории постиндустриального общества, помощник госсекретаря США; Г. Киссинджер — теоретик в области международных отношений, госсекретарь США; 3. Бжезинский — автор теории глобализма, советник президента США...

Если бы политическое руководство СССР призвало в государственную политику учёных-теоретиков (марксистов-ленинцев, таких как Э. Ильенков, Р. Косолапов) в области социальных наук, как это делалось и делается в США, то вопрос «кто кого?» в «холодной войне» был бы вероятнее всего решён в пользу советской стороны.

Продолжается «холодная война» против России. КПРФ, чтобы определить свою чёткую позицию в этой войне, надо тщательно изучить её уроки периода 1945-1991 годов. Их анализу посвящена книга Леонида Доброхотова. Она читается с неослабевающим интересом и вызывает чувство благодарности её автору за строгую логику изложения истории противостояния СССР и США на протяжении сорока послевоенных лет. Написана превосходным литературным русским языком, что делает её чтение увлекательным. Талантливая книга.

Юрий БЕЛОВ.

Флот на страже нашего Отечества

Дата в календаре

Наш народ с особым уважением относится к военным морякам. В его устах слово «моряк» звучит торжественно и гордо. 26 июля военные моряки отмечают свой профессиональный праздник — День Военно-морского флота. Этот праздник был учреждён постановлением СНК Союза СССР от 22 июня 1939 года в честь особых заслуг военных моряков в деле защиты нашей Родины и отмечается ежегодно в последнее воскресенье июля. Созданный Петром I военный флот прошёл трудный, но славный путь, снискал любовь и уважение нашего народа. Российские и советские моряки стали символом мужества, стойкости, преданности присяге и чести. Несмотря на нелёгкие, крутые повороты в судьбе страны, военный флот 319 лет стоит на страже интересов государства и нашего народа.

СОБЫЕ заслуги у военных моряков в годы Великой Отечественной войны, 70-летие окончания которой мы отметили 9 мая. Нередко своими действиями флот коренным образом влиял на исход проводимых операций и сражений. Значительный вклад в обеспечение оперативной устойчивости на

приморских флангах внесли морская авиация, береговая артиллерия и морская пехота. К началу боевых действий против фашистов флот Советского Союза насчитывал три линкора, семь лёгких крейсеров, 66 эскадренных миноносцев и лидеров, 22 сторожевых корабля, 80 тральщиков, 269 торпедных катеров,

212 подводных лодок, 665 других кораблей и судов, 2529 самолётов

Народным комиссаром Военно-морского флота был адмирал Н.Г. Кузнецов, а начальником Главного морского штаба — адмирал И.С. Исаков. В первые часы нападения фашистской Германии на Советский Союз

флот достойно встретил врага. В период обороны и последующего наступления Красной Армии флот надёжно прикрывал фланги с моря, наносил удары по торговому флоту и судоходству фашистов, обеспечивал бесперебойное действие наших коммуникаций.

Главные цели войны достигались в ходе сражений на сухопутных фронтах, что и предопределило основной характер и направленность действий кораблей и остальных сил флота: поддержка сухопутных войск на приморских направлениях в ходе войны. Важным направлением действий флота было обеспечение поставок по ленд-лизу Северным морским путём. Флот обеспечивал сопровождение конвоев союзников, доставлявших технику, вооружение, боеприпасы и другое снабжение по

Свыше 400 тысяч моряков сражались на сухопутных фронтах. Моряки, речники, морские пехотинцы мужественно и стойко защищали каждую пядь моря и суши на Балтийском, Чёрном, Азовском, Каспийском, Баренцевом и других морях и на реках. Они стойко дрались на Дунае, Днепре, Днестре, Буге, Ладоге, Волге и других водных артериях. Моряки героически отстаивали Одессу, Севастополь, Керчь, Новороссийск, Лиепаю, Таллин, Феодосию, Мурманск, мужественно защищали Ленинград и Москву, дрались на Малой Земле, под Старой Руссой, освобождали многие города и населённые пункты нашей страны. Моряки и морские пехотинцы участвовали в прорыве блокады Ленинграда, освобождали легендарный город русской морской славы Севастополь, штурмовали Кёнигсберг,

Будапешт и Берлин. Выполняя союзнические обязательства перед США и Англией, Советский Союз через три месяца после капитуляции Германии вступил в войну с Японией. С 9 августа по 2 сентября 1945 года вместе с сухопутными войсками Тихоокеанский флот и Амурская флотилия провели ряд успешных операций по освобождению от японских милитаристов Южного Сахалина, Курильских островов, ряда пор-

тов Кореи и Китая. Ветераны флота рады, что легендарный город Севастополь снова российский. И хочется верить, что придёт время и наша некогда великая и могучая страна от Карпатских гор и до Курил будет единой и неделимой. Хочется также от всей души поздравить советских и российских



моряков, морских пехотинцев, судоремонтников, флотских спасателей, их родных и близких с великим нашим праздником — Днём Военно-морского флота, пожелать счастья, здоровья, семейного благополучия и быстрейшего воссоединения

наших народов. А тем, кто защищает наш покой, бороздит моря и океаны, - семь футов Василий ПОПОВИЧ.

Член Союза Советских офицеров, писатель, контр-адмирал.

«Руководить трудящимися и эксплуатируемыми массами может только класс, без колебаний идущий по своему пути, не падающий духом и не впадающий в отчаяние на самых трудных, тяжёлых и опасных переходах. Нам истерические порывы не нужны. Нам нужна мерная поступь железных батальонов пролетариата».

В.И. ЛЕНИН.



Старейшее металлургическое предприятие на Урале — Чусовской металлургический завод. В советские времена это градообразующее предприятие было головным в производственном объединении «Уралчермет». Оно работало по полному технологическому циклу, включая доменное производство. В результате авантюрной технической и финансовой политики «Объединённой металлургической компании» (ОМК), которой он стал принадлежать после приватизации, сегодня завод на две трети стёрт с лица земли. Снесены доменный и сталеплавильный цехи, прокатный стан «800» и ряд других про-изводств. Работы лише-

ЧТО ЖЕ ПРЕДЛОЖЕ-НО взамен снесённого, действительно во многом устаревшего и обветшавшего оборудования? ОМК заявляла, что запланировано сооружение современного электро-

ны тысячи металлургов.

Металлурги Чусовского, коммунисты будут с вами

сталеплавильного производст- лютно безразличный к судьбе ва и трубопрокатного комплекса для выпуска толстостенных труб большого диаметра. Поэтому владельцы предприятия сочли целесообразным временно, на период строительства, сократить огромное количество рабочих мест. С этим труженики завода вынужденно смирились.

Но некоторое время назад хозяева ОМК, ссылаясь на разразившийся кризис, во всеуслышание заявили, что... отказываются от сооружения новых производств.

первенца уральской металлургии, дело не только в нехватке действительно огромных средств для нового строительства, которые российские финансовые организации — опять же из-за кризиса! — не в состоянии-де предоставить в кредит. С опозданием прозревшие «стратегические собственники» после сноса предприятия обнаружили, что планировавшаяся к выпуску продукция (трубы) не найдёт платёжеспособного и в необходимых размерах спроса, который гарантировал бы вожделенную прибыль.

Так на горьком примере Чусовского металлургического завода частные собственники из ОМК дали трудящимся убедительный урок о сущности капитализма и той самой «рыночной саморегуляции», о которой с упоением вещают российские либералы от экономики. Мир капитала — это мир погони за прибылью, мир экономической стихии, абсочеловека труда. В этой вполне рядовой и ти-

пичной для капитализма ситуации перед отделением КПРФ Пермского края встают сложные задачи:

1. Организовать совместно с профсоюзами протест тысяч потерявших работу наёмных работников Чусовского металлургического завода, объяснить им, что бессмысленно надеяться на «доброго дядю», а необходимо жёстко и настойчиво требовать в различных формах от ОМК и российской власти вы-Однако, по словам хозяев полнения заявленных планов

2. Организовать в порядке солидарности акции в поддержку требований чусовских рабочих на других предприятиях Пермского края.

3. Коммунистам г. Чусового и других городов Пермского края разъяснять на этом примере закономерный, а отнюдь не случайный характер происшедшей трагедий, которая может повториться на любом другом предприятии.

4. Во всех доступных коммунистам средствах массовой информации регулярно освещать ход событий, касающихся сохранения Чусовского ме-

Коммунисты Пермского края обращаются к товарищам по партии из регионов и городов, в которых работают предприятия, входящие в Объединённую металлургическую компанию, с призывом организовать на этих предприятиях акции солидарности с трудящимися Чусовского металлургического завода. Многое можно и нужно предпринять в защиту обездоленных металлургов. Нельзя только одного: оставаться в позиции сторонних на-

Г. СТОРОЖЕВ. Секретарь Пермского



● Есть о чём подумать, что обсудить.

Прошлогодний ок-На защиту тябрьский пленум ЦК КПРФ подчеркнул, что защита работников профсоюзных профсоюзных активистов является приоритетом для Коммунистической партии. Член ЦК активистов КПРФ, депутат Государственной думы Вячеслав Тетёкин, представстаж и опыт работы, не смогли создания в депо независимого

ляющий в нижней палапройти ежегодную проверку те парламента интерезнаний по электробезопасноссы жителей Тюменской ти, тогда как в прежние годы области, Ханты-Манони всегда успешно сдавали сийского и Ямало-Неэтот зачёт. В результате один из нецкого автономных оклидеров профсоюза был выругов, направил запрос нужден уйти на пенсию, а два в Генеральную прокурадругих из-за несдачи зачёта бытуру РФ в связи с обрали лишены возможности трушением к нему председиться и уже более 9 месяцев не дателя профсоюзной получают зарплату.

> неральному прокурору РФ Ю.Я. Чайке депутат-коммунист написал:

В депутатском запросе Ге-

«Уважаемый Юрий Яковле-

Ко мне обратилось руководство профсоюзной организации железнодорожников г. Сургута Ханты-Мансийского автономного округа. По его мнению, в эксплуатационном локомотивном депо станции Сургут (дирекция тяги Свердловской железной дороги) грубо нарушаются законные права работников, включая их конституционные права. В частности, после профсоюза администрация начала осуществлять действия, препятствующие допуску к работе опытнейших специалистов - активистов профсоюза.

Между тем, согласно ст. 30 Конституции Российской Федерации, «каждый имеет право на объединение, включая право создать профессиональные союзы для защиты своих интересов. Свобода деятельности общественных организаций гарантируется».

Руководители профсоюза неоднократно обращались в местные и региональные органы прокуратуры, однако надлежащей защиты конституционных прав работников они не получили.

В связи с этим просил бы вас, уважаемый Юрий Яковлевич, дать поручение провести проверку изложенных в прилагаемом обращении фактов и взять это дело под личный контроль. В.Н. Тетёкин».

(Соб. инф.)

Запомни, товарищ!

организации железно-

дорожников «Магист-

ОБРАЩЕНИИ профсо-

раль» города Сургута.

В юзного активиста к депутату сообщалось, что в

апреле 2014 года по инициативе

работников эксплуатационно-

го депо г. Сургута была органи-

зована первичная профсоюз-

ная организация. Однако после

создания администрация стала

оказывать моральное давление

на её активистов и одновремен-

но нарушать их трудовые права.

В частности, некоторые работ-

ники, несмотря на их большой

Капитализм вновь, как и столетие назад, расколол нашу страну на два основных противостоящих друг другу класса: буржуазию и пролетариат. Расслоение российского общества доведено до небывалой имущественной поляризации. Сторонники частной собственности обещали народу скачок в благополучный «цивилизованный мир», но для большинства граждан он обернулся потерей социальных гарантий и массовой нищетой. В зоне бедности почти треть граждан России.

Из постановления VI (октябрьского 2014 года) пленума ЦК КПРФ «О положении рабочего класса в России и задачах КПРФ по усилению влияния в пролетарской среде».

Из почты «РФ»

Они прокладывали нам путь

ЧТОБЫ БЫТЬ УВЕРЕН-НЕЕ в том, что победа обязательно придёт, надо помнить, что в борьбе против всевластия капитала мы — не первые. Мы не имеем права забывать, что Великую Победу в октябре 1917 года принесли России рабочие и солдаты. А до них...

Я хочу вспомнить о Петре Алексеевиче Алексееве. Он с детства работал ткачом. 26 лет от роду он участвовал в создании «Всероссийской социально-революционной организации». Это было 140 лет назад. Вскоре Алексеева и его товарищей охранка арестовала. Был суд. Выступая на нём, ткач Пётр Алексеев произнёс слова, вошедшие в историю: «Поднимется муску-

носят уже более двух десятиле-

тий многие СМИ. Убеждён: по-

нимание, что Союз Советских

Социалистических Республик

был великой и могучей сверх-

державой, в которой всё дела-

лось в интересах не горстки ка-

питалистов, а для миллионов

простых рабочих людей, очень

помогает формировать пра-

вильное, пролетарское отно-

шение к сегодняшней капита-

листической России. Думаю.

положительный результат от

листая рука миллионов рабочего люда, и ярмо деспотизма, ограждённое солдатскими штыками, разлетится в прах». В.И. Ленин позже назвал эти слова Петра Алексеевича «великим пророчеством русского рабочего-революционера».

Эта речь на «процессе 50-ти» («процессе москвичей») была сразу же отпечатана в нескольких подпольных типографиях. А почему бы не напечатать нам её сейчас. Как завещание, как С.Ф. ТАНГАТАРОВ.

Рабочий, член контрольно-ревизионной комиссии Башкирского республиканского отделения КПРФ.

Союз соглашателей капиталом

Юрист Александр Круглов из Самары вынужден был исполнять обязанности целого профсоюза, борясь в одиночку против установившихся трудовых порядков в нашей стране. После изматывающей борьбы он пришёл к выводу, что нужно распустить Федерацию профсоюзов Самарской области, так как эта организация в основном защищает не работника от эксплуататора, как это ей полагается по её уставу, а наоборот — работодателя от работника. Круглов даже потребовал возвратить ему все уплаченные им за время работы в фирме профсоюзные взносы.

¬ ОРЯСЬ ЗА СВОИ ТРУ-ДОВЫЕ ПРАВА, Круглов обращался во все властные инстанции нашей страны. В ответ в основном приходили отписки. У него были ужасные условия труда. Вместо стола рухлядь, подобранная на свалке. Компьютер без подключения к Интернету. О подобных ло время получать аванс, подопрелестях можно рассказывать долго. С работодателем договориться мирно об улучшении условий труда не удалось.

Всё закрутилось с 9 июня прошлого года. Начальник отдела договорных отношений Приволжского управления по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (УГМС) написала рапорт об отсутствии Круглова на рабочем месте с 8 до 10 часов. А уже 11 июня руководство предприятия издало приказ, в котором юристу Круглову было объявлено дисциплинарное взыскание в виде служебного замечания. Для убедительности в приказе ко времени отсутствия Круглова на рабочем месте прибавили ещё два часа: будто бы он гулял без повода не с 8 до 10, а уже до 12 часов.

На самом деле в этот день Круглов был вызван телефонограммой из военкомата на медицинское освидетельствование. Он в свою очередь надлежащим образом известил об этом начальство. Потом, правда, работодатель в табеле рабочего времени проставил юристу все рабочие часы и выплатил за них зарплату, но дисциплинарное взыскание снято не было. Круглов подал по этому по-

воду иск в суд Промышленного района города Самары. И судья разъяснял представителям администрации предприятия, как школьникам начальных классов, что, согласно статье 170 Трудового кодекса, во время исполнения государственных и общественных обязанностей человек освобождается от работы на целый день, а не на определённые часы и минуты. К тому же суд обязал начальников выплатить юристу 500 рублей компенсации за моральный ущерб, иначе говоря, за нервотрепку. Вслед за этим инспекция по труду Самарской области внесла свой вклад: оштрафовала за допущенные нарушения трудового права Приволжское управление по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды на целых 50 тысяч рублей.

ДУПРЕЖДЕНИЯ не оста-**—** новили руководство фирмы. Охота на юриста, который очень хорошо знает свои права. продолжилась. 31 июля он заболел и взял больничный На работу вышел 15 августа, сразу же отнёс больничный в бухгалтерию. После этого засел за рабочим столом: накопилось много дел, в том числе вопросов, которые нужно было решать срочно. Он не прятался от сотрудников, выходил в коридор, пересекался с ними. Но нужно было, оказывается, лично доложить ещё начальству, как он поборол хворь и что теперь готов работать за троих. Своевременно его об этом упушении никто не предупредил, а рабочие дни шли. Насташёл Круглов к кассе, а в платёжной ведомости его фамилии не значилось.

разбирательство, опять подключилась инспекция по труду. Снова организация была оштрафована, теперь на 30 тысяч рублей.

Это ещё больше разозлило работодателя. В октябре прошлого года Круглов повесткой был вызван в суд по спору с жилищной конторой. Отсутствовал с 12.45 до 17.00. Ему поставили прогул и... уволили. Круглов обратился в профсоюз.

Очень интересными пред-

ставляются рассуждения председателя профкома Г. Нежельченко по поводу обращения в профком члена профсоюзной организации. По его словам, профсоюзная организация пришла к выводу, что нужно помочь... работодателю в его стремлении избавиться от Круглова. Он, мол, за упущение в работе администрации постоянно направлял жалобы в инспекцию по труду Самарской области и прокуратуру. Фирму за это наказывали, а ведь уплаченные штрафы могли быть использованы на выплату заработной платы и премий работникам УГМС. Профсоюзный комитет, мол, всегда выступал за сохранение целостности и стабильности работы всего коллектива Приволжского УГМС. В связи с этим он счёл невозможным защищать права и интересы Круглова, несмотря на то что он и яв-

ляется членом профсоюза. Более того, председатель профкома, который, конечно же, входит в структуру ФНПР, уверен, что защита прав работника могла бы привести к развалу профкома и усилению давления на профсоюзную органи-

зацию со стороны руководства предприятия. Из-за поведения А. Круглова, подрывающего партнёрские отношения коллектива и работодателя, последний стал бы воспринимать профком не как помощника и партнёра, а как противоборствующую сторону.

По мнению председателя профкома и поддержавшего его АКИЕ СТРОГИЕ ПРЕ- профактива, в целях укрепления и сохранения социа нёрства, а также из соображений разумности (?), справедливости (??) и требования закона (?!) было дано согласие на его увольнение. Профком не счёл участие в суде Александра Круглова уважительной причиной для его отсутствия на работе.

Эти рассуждения в какой-то мере шедевр: до такой степени надо уметь унизить роль официальных профсоюзов! Но именно так поступил председатель профкома из Самары

🛮 СТОРИЯ, ОДНАКО, ПРОДОЛЖАЛЬ пошли и дальше по скользкой дорожке. В адрес Волжской территориальной организации общероссийского профсоюза авиационных работников поступило обращение Приволжского управления по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды за подписью директора А. Ефимова и председателя профсоюзного комитета Г. Нежельченко с просьбой обеспечить юридическое сопровождение по искам сотрудника А. Круглова в связи с применением к нему дисциплинарного взыскания.

В связи с отсутствием штатного юриста (Круглова-то уволили) территориальное отделение профсоюза авиационных работников обратилось с соответствующим обращением в высшую инстанцию — Федерацию профсоюзов Самарской области. И вот штатный спаситель работодателей, профсоюз ФНПР, выделил на защиту дирекции (!) метеорологической конторы от рядового члена профсоюза аж руководителя правового департамента федерации Сергея Ремезова. Он и стал представлять интересы работодателя в суде.

Юрист профсоюза рассказывал присутствующим на судебном заседании, какие плохие и скандальные сейчас пошли рядовые члены профсоюза и какие добрые, человечные работодатели. Именно их приходится и необходимо спасать от происков этого скандального народа, то бишь наёмных работников.

Правда, представитель директора УГМС С. Ремезов в суде скрывал, что занимает в профсоюзе очень важную должность. Круглов потом пытался доказать, что Ремезов не имел права выступать в суде в таком качестве. Жаловался в

прокуратуру и другие юридические службы. Но там тоже, очевидно, не знают, что профсоюзный юрист по уставу не имеет права выступать в суде против члена профсоюза на стороне работодателя. Поезд ушёл, уволили Круглова. Трудовой конфликт продол-

жался, Круглов считал себя попрежнему членом профсоюза. И тут он получает письмо из профсоюза авиационных работников, из которого узнаёт, что заочным решением профкома УГМС из-за неуплаты членских взносов свыше трёх месяцев и критику вышестоящих органов он был исключён из членов профсоюза. Исключили Круглова из профсоюза тайно, хотя должны были обязательно пригласить на это заседание профкома, где решался вопрос о его пребывании в профсоюзе. Что касается взносов, то Круглов, будучи безработным, не получал в то время никакого пособия. А насчёт критики, то, согласно статье 7 устава профсоюза авиационных работников, член профсоюза имеет право отстаивать своё мнение, а также высказывать критические замечания в адрес профсоюзных органов и их руководителей. К тому же в судебных заседаниях не было доказано, что Круглов предоставлял недостоверные сведения, порочащие репутацию профсоюз-

ной организации. Круглов обратился в Ленинский народный суд города Самары с иском о признании незаконным заочного решения об исключении его из членов профсоюза. Суд восстановил истца в рядах профессиональной организации и обязал профсоюз выплатить ему компенсацию в сумме 500 рублей за причинённый моральный ущерб и оплатить судебную по-

шлину в размере 300 рублей. Александр Круглов — грамотный специалист, принципиальный человек. Он не может идти даже на мелкие уступки начальникам. Но, к сожалению, оказался на своём предприятии в одиночестве: все нагнули головы, а он не подчинился. В условиях всевластия капитала победить его в одиночку трудно. Это не удалось сделать даже такому упрямому, знающему законы человеку. Армии наёмного труда необходимо объединяться. Он понял это, потому и обратился за поддержкой в независимый профсоюз «Единство». И этот профсоюз стал оказывать информационную помощь Круглову: он ведь близкий по духу человек, готовый бороться за права и интересы наёмных работников.

Альберт СПЕРАНСКИЙ. Председатель совета Общероссийской общественной организации «Рабочие инициативы».

Цифра дня

,6 месяца — в среднем столькать работу сегодняшнему безработному в России. Это самый высокий показатель с апреля прошлого года. Растёт и «армия лишних людей». В мае были заняты поиском работы 4 миллиона 300 тысяч соотечественников.

> Начну свои размышления с того, как восприняты материалы очень важного для нашей партии VI (октябрьского 2014 года) пленума ЦК партии, посвящённого рабочему классу. Я был приглашён на тот пленум и присутствовал на нём. Естественно, что потом выступал на собраниях ряда первичных партийных отделений в рамках партийной учебы. Мне также довелось брать слово на пленуме городского комитета партии и рассказывать его участникам об основных целях и задачах, которые были поставлены пленумом ЦК перед коммунистами. Обсуждение, конечно, велось, но впечатление такое, что не могу сказать, будто все восприняли это обсуждение как руководство к действию.

РИЗНАЮСЬ, что октябрьский пленум ЦК оказал какое-то влияние на меня лично: на нём рекомендовали местным отделениям партии избрать секретарей по рабочему и профсоюзному движению. Владимирский горком избрал на этот пост меня. Понятно, что без отрыва от основной работы. Остаюсь, как и прежде, слесарем-сборщиком Это значит, что положенные пять дней в неделю по 8 часов на своём производстве. Честно скажу, что совмещать работу слесаря и новое партийное поручение, конечно, очень сложно. Но эту новую свою работу стараюсь вести.

Прежде всего об опорных точках взаимодействия городского комитета партии с рабочим классом. Могу с уверенностью сказать, что таких полноценных точек у коммунистов Владимира пока только две. Это — производство, на котором непосредственно работаю я с несколькими сторонниками нашей партии, и Владимирский тракторный завод (или точнее: всё, что от него осталось в виде множества раздробленных «дочек»), на котором активно работают несколько коммунистов. Остальные наши производства (такие как «Точмаш» или «Автоприбор») опорными точками городского отделения КПРФ сейчас назвать трудно. Там работает по одному коммунисту. Мы их считаем «уполномоченными» от нашей партии при взаимодействии с рабочими на этих предприятиях. Это позволяет нам быть в основном в курсе событий на ведущих за-

Первыми результатами такой

организации работы можно

считать взаимодействие первых

секретарей горкома и обкома

при урегулировании конфлик-

тов рабочих с администрацией предприятий. На заводе «Автоприбор» администрация намеревалась выкинуть на улицу около полутора тысяч работников. Первые секретари обкома и горкома КПРФ встретились с администрацией завода. После этого руководство «Автоприбора» решило оставить рабочих

моей работы тоже будет: вокруг Оживающии ОПЫТ истории

трудиться дальше, но уже не на самом заволе, а на его «лочках». которые образованы на остатках предприятия. Причина такого решения на поверхности: руководство завода пошло на уступки, лишь бы рабочие совместно с КПРФ не организовали акции протеста против массового сокращения.

Работа коммунистов на Владимирском тракторном заводе даёт хорошие результаты. При приёме в партию первичным отделением КПРФ, связанным с тракторным заводом, преобладают именно молодые пролетарии рабочих профессий. Думаю, на этом предприятии складывается вполне реальная наша «опорная точка». Считаю, что с поставленными задачами коммунисты-тракторостроители справляются. Особая заслуга в этом, на мой взгляд, секретаря первичного отделения, который, работая на заводе, привлекает к партийной жизни своих коллег.

Я такими результатами похвастаться, к сожалению, не могу, хотя веду среди рабочей молодёжи, моих товарищей по цеху просветительскую работу: стремлюсь показывать, как партия отстаивает интересы трудящихся, какую роль играет в общественно-политической жизни общества. Одновременно рассказываю о достижениях социализма в СССР и иных странах мира, например КНР.

Думаю, что всё это не бесполезно. Результат даёт о себе знать. Многие ребята из среды рабочей молодёжи пересмотрели свои взгляды на историю СССР. Они перестали считать Советский Союз страной, которая была будто бы отсталой и обездоленной, как её преподпотихоньку начинают появляться сторонники Коммунистической партии.

7 ОТЕЛОСЬ БЫ ОБРА-ТИТЬ внимание на рабо-**1** ту, направленную на консолидацию рабочих, на объединение наших рядов. Смотрите: военные люди, служившие трудовому народу, объединены в Союз советских офицеров. Женщины, добивающиеся достойной и справедливой жизни, объединены во «Всероссийский женский союз -«Надежда России». Учёныемарксисты создали организацию «Российские учёные социалистической ориентации». А ещё есть и «Русский Лад», и «Дети войны» и т.д. и т.п. А вот рабочего союза, к сожалению, до сих пор нет.

Между тем если копнуть историю, то мы в дореволюционные годы увидим, что активную деятельность по внесению социалистического сознания в пролетарскую среду, по организации стачек и других действенных форм классовой борьбы вели Северный союз русских рабочих (1876—1880 годы), Северный рабочий союз (1900—1905 годы) и ряд других таких же союзов рабочих. Считаю, что пора подумать о необходимости создания Всероссийского союза рабочих, который бы под руководством Коммунистической партии объединял рабочих из различных уголков страны.

Подобное решение было принято на собрании рабочих-коммунистов города Владимира, решивших создать в городе Владимирский союз рабочих. Обязанности руководителя городского комитета

союза рабочих собрание возложило на меня. Владимирский союз рабочих

за неполных полгода своего существования уже провёл ряд мероприятий, которые были замечены в городе. Так, мы провели субботник, на котором ашен памятник В.И Ленину и перекопана территория вокруг памятника, были высажены цветы.

Чтобы вести линию на защиту классовых интересов, городской комитет Союза рабочих посчитал необходимым провести ряд массовых мероприятий, которые должны сделать узнаваемой нашу организацию. Одновременно они помогут популяризации своих социалистических целей и задач. Союз рабочих организовал и провёл при поддержке Владимирского городского отделения КПРФ творческий конкурс среди школьников и воспитанников детских садов под названием «Профессия всякая важна». Мы помогали детям задуматься о важности пролетарских профессий, а их родителям (зачастую простым труженикам городских предприятий) — узнать о существовании в городе Союза рабочих. Считаю, что данная инициатива удалась, конкурс, приуроченный к празднованию Дня международной солидарности трудящихся — 1 Мая, был воспринят образовательными учреждениями в большинстве случаев положительно.

КОМСОМОЛЕ следует сказать отдельно. Мне доводилось встречаться с руководителями городского и областного комсомола. К сожалению, ЛКСМ наладил взаимодействие в первую очередь со студенчеством. Ребята говорят, что охватывают своей деятельностью высшие учебные заведения города. С рабочей молодёжью комсомол работу практически не ведёт. Наши комсомольские активисты эту ситуацию объясняют отсутствием... методик взаимодействия с рабочим классом. Поэтому в структуре городского комсомола подавляющее большинство членов — это как раз студенты или представители из той среды, которая трудится не на производствах, а в офисах.

Ещё один вопрос, который мне хотелось бы поднять. Возможно ли от партии создать какие-нибудь награды именно для рабочего класса, активно работающего на благо общества и партии? Например, медаль «Трудовая доблесть» или что-

нибудь подобное. Сергей ПЮТЦЕП. Слесарь-сборщик, секретарь Владимирского горкома КПРФ, первый секретарь Владимирского союза рабочих.

Великая страница антифашистской борьбы

К 80-летию VII конгресса Коммунистического Интернационала

80 лет назад, 25 июля 1935 года, в Москве, в Колонном зале Дома Союзов, открылся VII конгресс Коммунистического Интернационала. Представлявший 65 компартий, большинство из которых действовали полулегально или нелегально (открыто боролись лишь 22 секции Коминтерна), конгресс работал почти месяц. Его выдающаяся заслуга в том, что он обосновал стратегию и тактику антифашистской борьбы, определил её ход. Делегатами конгресса были многие видные деятели международного коммунистического и рабочего движения: Ван Мин, К. Готвальд, Х. Диас, Г. Димитров, Д. Ибаррури, М. Кашен, В. Коларов, О. Куусинен, Д. Мануильский, С. Носака, В. Пик, Г. Поллит, В. Роше, И. Сталин, П. Тольятти, М. Торез, В. Ульбрихт, У. Фостер, Хо Ши Мин, Б. Шмераль и другие. Центральными пунктами повестки дня конгресса являлись доклад Г. Димитрова «Наступление фашизма и задачи Коммунистического Интернационала в борьбе за единство рабочего класса против фашизма» и доклад П. Тольятти «О задачах Коминтерна в связи с подготовкой империалистами новой мировой войны». Конгресс заслушал и обсудил также доклад Д.З. Мануильского об итогах социалистического строительства в СССР, подчеркнул возрастающее всемирно-историческое значение социалистического строительства в нашей стране.

Вызов фашизма и ответ коммунистов

Докладчики и делегаты конгресса опирались на серьёзную подготовительную работу, длившуюся более года, на многочисленные обсуждения с участием руководящих работников ВКП(б), компартий Франции, Германии, Италии, Испании, многих других стран. Решения конгресса в своей совокупности составили настоящую боевую программу сплочения народных сил против фашизма, превратившегося в мировую социальную опасность, и против угрозы войны. Это был настоящий поворот в политике Коминтерна. Ни одно политическое движение того времени, кроме коммунистов, не смогло выдвинуть такой ясной и действенной творческой платформы, многие положения которой актуальны и сегодня

Основой решений конгресса стали выводы о качественных изменениях, которые произошли в мировой обстановке. Фашистское наступление в первой половине 1930-х годов поставило под угрозу, а в ряде стран и ликвидировало демократические свободы и социальные завоевания трудящихся, добытые за долгие десятилетия их борьбы.

Особую тревогу вызывал приход гитлеровцев к власти в Германии. Здесь фашисты установили жесточайшую диктатуру и открыто заявили, что начинают строить «тысячелетний германский рейх», который будет господствовать над миром. Гитлеровцы не скрывали, что в этих целях они не остановятся перед безжалостным истреблением целых народов. «Сейчас фашистская контрреволюция, — говорил на конгрессе Г. Димитров, атакует буржуазную демократию, стремясь установить над трудящимися режим самой варварской эксплуатации и подавления их. Сейчас трудящимся массам в ряде капиталистических стран приходится выбирать конкретно на сегодняшний день не между пролетарской диктатурой и буржуазной демократией, а между буржуазной демократией и фашизно реалистические оценки.

Коммунисты понимали, что классовые противоречия между буржуазией и пролетариатом, определявшие основные черты переживаемой эпохи, никуда не исчезли. Но на первый план вышло и стало самым широким, захватывающим интересы большинства населения другое противоречие: между антифашистско-демократическим лагерем и силами империалистической реакции, фашизма. История как бы поставила человечество на распутье: или перспектива кровавого фашистского рабства, или разгром фашизма и освобождение дороги для общественного прогресса. Эта альтернатива и потребовала от коммунистов перехода к новому стратегическому курсу. Такой переход соответствовал и субъективному фактору: готовности широчайших масс защищать демократические свободы, противодействовать наступлению фашизма.

Конгресс попытался дать возможно более полную характеристику фашизма, оценить его классовую сущность, массовую базу, идейнополитическую платформу, методы борьбы. При этом подчёркивалось, что недопустима даже малейшая недооценка фашистской опасности. Между тем социал-реформисты, к примеру, считали фашизм диктатурой мелкой буржуазии и элементов бюрократии. Некоторые видели в нём бонапартистскую власть, лавирующую между классами. Даже среди левых бытовали мнения, что фашизм слаб, что он вскоре потеряет массовую базу или придёт к автоматическому краху. На конгрессе была вскрыта ошибочность таких позиций.

Сущность «коричневой чумы»

Георгий Димитров в своём докладе повторил ту характеристику классовой сущности фашизма, которую дал XIII пленум Исполкома Коминтерна в декабре 1933 года: фашистская диктатура есть «открытая террористическая диктатура наиболее реакционных, наиболее шовинистических, наиболее империалистических элементов финансового капитала». Это определение, в котором далее указывалось и на массовую базу фашизма, состоявшую из мелкобуржуазных слоёв, разоряющегося крестьянства и деклассированных элементов городов, сформулировал И.В. Сталин. Подчёркивание, что фашизм является порождением монополистического капитала, служит его наиболее реакционным кругам, было чрезвычайно существенно.

Конгресс в то же время весьма детально рассмотрел вопрос о роли и значении мелкобуржуазно-националистической массовой базы фашизма, о её характерных чертах. Было проанализировано место нацистской партийно-государственной бюрократии и рассмотрены факторы, обеспечивавшие опреде-

На VII конгрессе и докладчик, и выступавшие убедительно доказывали, что борьба за мир — это настоящая борьба за лучшие условия для победы сил мира, демократии и социализма над империалистической реакцией и фашизмом.

Конгресс осудил сектантские ошибки в антивоенной борьбе, выступил за вовлечение в борьбу за

Конгресс осудил сектантство в отношении к социал-демократии и дал ряд серьёзных рекомендаций, направленных на обеспечение единства действий рабочих партий против фашизма. Он указал на возможные в будущем шаги к политическому единству этих партий.

В неразрывной взаимосвязи с политикой единого рабочего фрон-



● И.В. Сталин и Георгий Димитров на VII конгрессе Коминтерна.

шистской власти. Внимательно рассматривалась на конгрессе та система действий, которую создали фашисты для завоевания масс, для обработки их сознания в националистическом духе.

Фашисты везде стремились представить себя наиболее решительными защитниками национальных требований, сторонниками восстановления прав «обиженной» нации, разжигали дух реванша, шовинизм. Эту постоянную националистическую кампанию они совмещали с безудержной соей к наболевшим нуждам и запросам масс. Фашисты ловко эксплуатировали ненависть масс к хищническому крупному капиталу, выступали с требованиями «честной и неподкупной власти», установления «социальной справедливости», ликвидации «ростовщического ка-

На конгрессе горячо обсуждались вопросы о том, как нужно противостоять фашистской националистической и социальной демагогии, особенно в рядах молодёжи. Подчёркивалась необходимость активного разоблачения идеологии фашизма, покоящейся на фундаменте антикоммунизма, шовинизма и расизма, антипарламентаризма, прославлении тоталитарного государства и принципа фюрерства.

Важным был вывод конгресса о том, что приход фашизма к власти — «это не обыкновенная замена одного буржуазного правительства другим, а смена одной государственной формы классового господства буржуазии буржуазной демократии другой его формой — открытой террористической диктатурой». Это положение, как и многие другие характеристики фашизма, открывало путь к верному пониманию противоречий фашизма не только с коммунизмом, но и с другими политическими силами. Фашизм, как подчёркивалось на конгрессе, действует в интересах крайних групп империалистов, а выступает перед массами под обманной личиной защитника ущемляемых национальных чувств и поборника социальных требований.

Из оценки фашизма, из анализа причин его распространения следовал вывод: ориентация на возможность быстрого сокрушения этого злейшего врага только силами передовой части рабочего класса не реальна. Необходимо добиваться немедленного сплочения всех антифашистов. Эта задача приобретала особую актуальность и в связи с ростом угрозы войны, ибо главным носителем этой угрозы выступал тот же фашизм.

Антифашистский смысл борьбы за мир

В докладе Пальмиро Тольятти и в резолюции по этому докладу обосновывались новые подходы коммунистов к вопросам борьбы против империалистической войны и решительно подчёркивалось: «Центральным лозунгом коммунистических партий должен быть лозунг: борьба за мир». Противники коммунистов повсюду кричали, что Коминтерн и СССР выступают за войну, ибо видят в ней средство, расчищающее путь к революции.

мир самых широких слоёв народа, в том числе всех добросовестных пацифистов. Он потребовал преодолеть фаталистические установки, будто воспрепятствовать войне невозможно. Новые перспективы борьбы за мир конгресс связывал с усилением роли Советского Союза на международной арене.

Говорилось не только об антисоветской направленности гитлеровской политики, но и указывалось на то, что возможна фашистская агрессия против других стран. В решениях конгресса было записано: Германия, Япония, Италия угрожают захватом и порабощением целому ряду народов и государств и обстановка такова, что в Европе и в других регионах мира могут развернуться освободительные войны против захватчиков. При этом в военном конфликте

С большой страстью прозвучали на конгрессе призывы к поддержке справедливой национально-освободительной борьбы китайского народа. Новаторские решения конгресса по вопросу борьбы против надвигающейся новой мировой войны отвечали интересам всех трудящихся, всех миролюбивых

может сложиться ситуация, когда

некоторые страны выступят на сто-

Охарактеризовав сложившуюся ситуацию и те угрозы, которые создал наступающий фашизм, VII конгресс сосредоточил всё внимание на самой главной для того времени задаче — сплочении всех сил против фашизма и войны. Он предложил фундаментально обоснованную программу политики единого рабочего и широкого антифашистского народного фронта. Это была переходная стратегия, ставившая на центральное место борьбу с фашизмом и удовлетворение ближайших требований трудящихся. Некоторые из коммунистов опасались, что такая стратегия приведёт к отказу от социалистических целей или отодвинет их на далёкое будущее. Но логика событий и весь последующий опыт борьбы развеяли подобного рода сомнения.

Kypc народный фронт

Как же определял конгресс конкретное содержание политики единого рабочего и широкого народного фронта? Считая единый рабочий фронт ведущей силой и центром объединения противников фашизма, конгресс разъяснял, что если раньше политика рабочего единства связывалась с задачей борьбы против буржуазии, то теперь её суть определялась несколько иначе. В решениях конгресса говорилось: «Защита непосредственных экономических и политических интересов рабочего класса, защита его против фашизма должна быть исходным пунктом и составлять главное содержание единого фронта рабочих во всех капиталистических странах».

Для успешного создания такого единого рабочего фронта необходимо было добиваться профсоюзного единства, а также единства действий коммунистов и социал-демократов.

та конгресс разрабатывал политику народного фронта как самого широкого объединения масс для разгрома фашизма. Такой союз был возможен на антифашистско-демократической платформе, и в этом плане конгресс дал ряд новых идей о содержании борьбы за демократию в изменившихся условиях.

Народный фронт рассматривался на конгрессе в самых различных аспектах: как союз различных социальных сил, как коалиция общественно-политических организаций, а также как режим (или зароской власти. По определению конгресса, антифашистский народный фронт призван объединить рабочий класс, трудящееся крестьянство, ремесленников, мелкую буржуазию города, служащих и интеллигенцию. Высказывалась мысль, что

силу, мобилизующий эффект. Выработав антифашистскую стратегию народного фронта, конгресс тем самым определил задачи ставшего неизбежным исторического периода жесточайшей схватки с фашизмом. Это было творческое развитие ленинского учения о путях подхода (и перехода) к социалистическому этапу борьбы. В этом общем контексте определялись и задачи антиимпериалистического фронта в колониальных и зависимых странах. И здесь, говоря о народных движениях, кон-

рабочих, крестьян, служащих,

обеспечении их прав и свобод. Уме-

лое соединение антифашистских и

экономических пунктов придавало

этим платформам большую ударную

гресс определил предстоящую борьбу как антиимпериалистическую национально-освободительную революцию, имеющую в социальном плане антифеодальный, буржуазнодемократический характер. Решение ряда общественно-политических задач в этом регионе рассматривалось тоже в связи с общемировой борьбой против фашизма. Немаловажными были установки конгресса, касающиеся укрепления компартий, способности их руководить массами, действовать как влиятельная национальная сила. Итак, конгресс выработал политику, которая подняла антифашистскую борьбу в мире на новую ступень, вселила в неё новый дух и энергию, ясную целеустремлённость.

Решения VII конгресса Коминтерна стали основой успешной борьбы за народный фронт во Франции, в Испании, позднее в Чили. На многих участках фашизму был дан энергичный отпор. Вместе с тем трудящиеся смогли существенно поднять планку социальных завоеваний. На опыте развития событий в Испании и Франции Исполком Коминтерна сформулировал положения об антифашистско-демократическом режиме.

Г. Димитров говорил в сентябре 1936 года, что Испанская республика в случае победы над фашистскими мятежниками «будет осооым государством с родной демократией. Это ещё не будет советское государство, но государство антифашистское, левое, с участием подлинно левой части буржуазии». Такое государство открывало самые благоприятные возможности для осуществления глусчёт уже шёл на сотни тысяч и мил-

лионы. Знаменательный феномен! Компартии достигали громадного влияния в массах, борясь не за свои собственные конечные цели, а за жгучие реальные требования общенародного характера. Можно сказать, что компартии выдержали испытание на верность общенародным целям. В сознании масс рушилось то предубеждение против коммунизма, которое настойчиво насаждала буржуазия. Компартия Франции за три года политики народного фронта (с 1934 по 1937 г.) выросла численно с 30 тысяч до 340 тысяч, то есть более чем в 11 раз. Такой же бурный рост переживала в

эти годы Компартия Испании. Компартия Китая в течение четверти века была организатором национально-освободительной борьбы и аграрной революции в стране. Решая эти задачи, она установила самые надёжные связи с миллионными массами трудящихся, завоевала их прочное доверие, и это стало залогом успеха последующих социалистических преобразований. В подобных фактах выражалась глубокая истина: коммунисты должны быть самыми решительными борцами за общенародные интересы, к тому же таким путём они подводят трудящихся и к социалистическим целям.

Стратегия VII конгресса Коминтерна несомненно являлась вкладом в победу над гитлеровским фашизмом в годы Великой Отечественной войны советского народа; она непосредственно содействовала тому, что СССР сыграл решающую роль в разгроме гитлеровской агрессии и всего мирового фашизма.

Актуальные уроки

Антифашистско-демократическая стратегия во многом жива и сегодня, когда мир проходит через полосу глубокого кризиса. Глубокое отступление социализма в СССР и разрушение Советского государства обеспечили на значительный срок преимущественные позиции мировому империализму. В нём главенствующее положение финансовая олигархия США. Она использует процессы глобализации для эксплуатации народов мира.

Но эта политика старается не прибегать к открытой фашистской диктатуре, дискредитировавшей себя гнусными военными преступ-

лизма, заметного оживления неофашизма, мы сегодня должны видеть и другие существенные процессы. Империалистическая эксплуатация народов так называемого третьего мира породила не только здоровые протесты, но и ответные реакционные движения, приобретшие форму насильственных действий и зверств, напоминающих фашизм. Опыт антифашистской борьбы даёт нам способность видеть в этих движениях как их классовую сущность, так и проявление крайнего национализма бедных низов населения, одержимых к тому же идеями радикального ис-

ламского фундаментализма. Создание «Исламского террористического государства» многие оценивают как начало «войны цивилизаций». Во всяком случае, перспективы развития современного мира далеки от радужных. В современных условиях единение рабочего класса с демократическими движениями, прогрессивными силами необходимо не меньше, чем 70-80 лет назад. Изучение исторического опыта антифашистской борьбы даёт немало опорных пунктов для действий рабочего и демократического движения в сложнейших мировых конфликтах.

На международной арене появилась ещё одна крупная сила группа стран, в которую входят Китай, Индия, Россия и ряд других, стремящихся к мирному постепенному строительству равноправного многополярного мира. Но в разработке и осуществлении такого курса существует немало сложных проблем, а главное — этому противодействует американский империализм в форме глобализма.

Другой актуальный урок антифашистской борьбы состоит в понимании причин и истоков той широкой и сравнительно длительной поддержки фашизма массами населения, преимущественно мелкобуржуазного и люмпен-пролетарского. На VII конгрессе Коминтерна были даны подробные ответы на эти вопросы.

А в конце 30-х годов Коминтерн и Компартия Германии решали мучительную проблему: может ли фа шизм превратить большинство немецкого народа в слепое орудие преступных захватнических планов Гитлера. Оказывалось, что дело шло именно к этому. В январе 1943 года, когда гитлеровские войска уже находились в катастрофическом положении под Сталинградом, Г. Димитров обсуждал эту тему по телефону со Сталиным. Он записал в своём дневнике сталинскую мысль: «Видимо, большинство немецких рабочих не против быть господствующей нацией. Меньшинство против, но оно подавлено».

«Быть господствующей нацией» это главный лозунг отравителей народного сознания. Он и сегодня в ходу. Националистическое отравление масс фашизм сознательно культивирует и в наше время. Бандеровско-фашистское влияние, растёкшееся с Западной Украины на Киевщину и другие регионы, даёт яркий пример распространения такой заразы.

Следует учитывать также, что за последние 50-60 лет неимоверно выросли технические возможности средств массовой информации, появились новые методы манипулирования общественным сознанием. В этих условиях необходимы постоянные огромные усилия для освобождения людей от влияния фашистской идеологии. Конгресс требовал готовности вести такую, пусть даже весьма длительную, работу.

Антифашистская борьба дала нам ещё один большой урок: осознание её значения для следующих этапов общественно-политического развития. Разгром фашизма, этого самого большого социального зла в истории человечества, действительно обеспечил на многие послевоенные десятилетия широкие возможности прогрессивным силам. Но мы увидели также, что капиталистическая система способна реанимировать фашистских недобитков и порождает новые, близкие фашизму течения и формы империалистической реакции.

С разгромом фашизма общественно-политическая борьба в мире не заканчивается. В сражениях против фашизма и империалистической реакции готовятся многие предпосылки для изменений общественно-политической жизни к лучшему, а также вырастают, выковываются силы, которые продолжат борьбу за социалистическое будущее. VII конгресс Коминтерна именно так нацеливал все свои решения.

> Кирилл ШИРИНЯ. Доктор исторических наук, профессор.



• Секретариат ИККИ, избранный на VII конгрессе Коминтерна. Справа налево: В. Пик, О. Куусинен, Г. Димитров, К. Готвальд, Д. Мануильский, П. Тольятти.

в ряде случаев к народному фронту могут примкнуть и антифашистски настроенные элементы буржуазии. Вскоре после конгресса она получила в коминтерновских установках подтверждение и разработку.

Борьба антифашистского народного фронта в случае успеха должна была привести к созданию правительств народного фронта, которые призваны были осуществить решительные мероприятия, ведущие к уничтожению корней фашизма. Конгресс считал, что в зависимости от конкретного соотношения социально-политических сил в разных странах правительства народного фронта будут играть неодинаковую роль. В ряде стран они могут стать переходной властью, но везде призваны возглавлять реальную, действенную борьбу масс против фашизма. В боевых платформах народного фронта содержались пункты об отмене реакционных законов, о разоружении и запрещении фашистских организаций и союзов, об удалении фашистских лидеров с государственных и военных постов и т.д.

Неотъемлемой частью этих платформ были конкретные требования о повышении жизненного уровня

боких социально-политических реформ в пользу трудящихся.

Идея переходных режимов

Когда над рядом стран Европы в 1938—1939 годах нависла опасность гитлеровской агрессии, Коминтерн и коммунистические партии пришли к выводу, что политика народного фронта здесь должна быть превращена в политику национального фронта, который объединял бы все патриотические круги населения, независимо от их классовой принадлежности. Идеи национального фронта стали влиятельным фактором развития движения Сопротивления фашистским оккупантам в годы Второй мировой войны.

Стратегия переходных антифашистско-демократических режимов, опирающихся на самые широкие организации трудящихся, активная антифашистская борьба способствовали значительному укреплению связей компартий с массами. Если раньше большинство компартий считало своих сторонников тысячами или десятками тысяч, то в борьбе за народный фронт

лениями и кровавыми зверствами гитлеровцев. Сегодня США реализуют свои претензии на исключительное доминирование в мире (на это же претендовали и гитлеровцы) более изощрёнными и гибкими методами: они насаждают единый мировой порядок, прикрываясь лозунгами установления демократических форм власти. Но на деле это выхолощенная демократия, прикрывающая империалистический обман.

В реальности США расширяют политику опоры на неофашистские силы. Пытаясь не замечать активизации фашистских организаций в ряде стран мира, лицемерно осуждая отдельные крайние проявления фашистского шабаша, США в целом поддерживают неофашизм. Он им нужен как для противодействия выступлениям трудящихся, так и для нескончаемых локальных войн, которые ведёт американский империализм.

Один из важных уроков антифашистской стратегии состоит в необходимости тщательного анализа обстановки в мире, осмысления тех угроз, с которыми встречаются трудящиеся. Анализируя процессы растущей реакционности империа-

К 70-летию Великой Победы



Началось это тридцать лет назад, когда в Союзе вот-вот должны были отметить 40-летие Победы. Началось с обвинения в отсутствии «кузнецкого патриотизма».

К тому времени я давно жил в Москве, но не только попрежнему считал себя сибиряком — ностальгия сделала меня уже чуть ли не чалдоном. И вдруг — на тебе!.. Да за что?!

В самом начале мая по междугородной неожиданно позвонил мне тогдашний директор Кузнецкого металлургического комбината Алексей Фёдорович Кузнецов. Без всяких предисловий спросил: «Ты «Правду» сегодняшнюю читал?.. Видел, как нас обидели?!»

В «Правде» в тот день была напечатана статья «Стальной щит Родины» — о подвиге Магнитки в годы войны. И я, хорошо зная о давнем соперничестве двух индустриальных гигантов — Магнитки и КМК, ответил спокойно, даже, пожалуй, слегка посмеиваясь над ревностью своего старого доброго знакомого: какая, мол, тут, Алексей Фёдорович, обида?.. Сегодня поместили об уральцах, а завтра наверняка и о сибиряках дадут, о кузнечанах иначе не может быть.

Но Кузнецов чуть ли не кричал: «Да в том и дело, что не сегодня и не завтра, можешь это понять?! От нас недавно «правдинский» собкор в Донецк переехал! Некому написать. А люди мне с утра житья не дают: это как же, мол?! Об уральцах написали, а где — про нас?! Короче, так: к Девятому мая в «Правде» должна быть статья о комбинате. Садись и срочно пиши».

Я стал было возражать: разве это срок — четыре дня?.. Не

«Ах ты, бедненький! — прямо-таки ласково начал директор, но я-то уже знал, что за этой обманчивой лаской последует. — Когда в сорок первом было надо, мы за трое суток, считай, броню катать научились, на четвёртые уже в Наркомат обороны докладывали, а для тебя теперь три дня это мало? Недоспать боишься?! хватало сил? и школа передового опыта по броне у нас была, в Новокузнецке, что за войну у Магнитки только один орден, а v нас — два, да ещё какие, какие?! Второй у нас — Кутузова первой степени. Боевой орден ни у кого из металлургов такого нет больше — это для тебя как?! Да, может, ты и вообще жил в Магнитогорске, а не в Новокузнецке?! – И снова перешёл почти на шёпот. — В общем, голуба, так: немедленно — за стол. Остальное тебе — секретарь парткома факты даст. Передаю ему трубку».

Такие, как говорится, пи-

Ещё десяток минут назад ты об этом и думать не думал, у тебя были совсем другие планы, у тебя на столе — неоконченный кубанский рассказ... Эх, как он кипел во мне!.. Но и этот стальной сибирский город, в который влюбился почти мальчишкой, к которому успел прикипеть душой в дни молодости и беззаветно предан был до сих пор, я не мог подвести.

Город, в котором всякий малый парнишка знал, что каждый второй танк в войну был из кузнецкой брони, каждый второй снаряд — родом отсюда... Кузбасс стоял тогда против Рура. Стоял насмерть. Голодный стоял, полураздетый, недосыпавший. В разбитых, стянутых бечёвкой отцовских сапогах стоял на перевёрнутых ящиках. Стоял на таком тогда и начинавший после ремеслухи учеником токаря Кузнецов, будущий директор, — лишь бы дотянуться до суппорта на станке, лишь бы ещё один патрон — туда, на фронт, нашим...

И я отложил все другие дела, всё бросил. И с яростным чувством человека, который во что бы то ни стало должен догнать уже отошедший поезд, бросился звонить москвичам-металлургам, работавшим в годы войны на комбинате в Новокузнецке. Вся надежда была на них: что хранят они в памяти о

Между звонками лихорадочно рылся в своих бумагах, искал старые записи и вдруг наткнулся на короткую строчку: «Актриса оперетты. Днём – мартеновский цех. Каждый вечер — на сцене. Как жила?»

Тут как раз позвонил один из пожилых кузнечан, и я первым делом напомнил ему: Московский театр оперетты в годы войны эвакуировали в Новокузнецк. Так вот, не знает ли он

Гарий НЕМЧЕНКО

Сталинский гламур,

или «Красотки кабаре» у мартенов 1942 года

что-либо об актрисе, которая... «Слышал, да, но это — легенда, — уверенно сказал мой собеседник. — Судите сами: провести смену у печи, а вечером - петь... Ну реально ли? Нет, это из области преданий, по-

В тот день в Министерстве чёрной металлургии был митинг в честь ветеранов, я рассчитывал найти там кузнечан, уже торопился и потому только коротко поблагодарил моего собеседника-реалиста... Зато когда уже после митинга сидел напротив главного специалиста по стали Михаила Моисеевича Привалова, надевшего по случаю торжественного дня все свои многочисленные ордена, всё же не удержался, спросил его: «А вот эта легенда об актрисе из оперетты...»

Привалов, который до этого был до крайности сдержан, потому что расспрашивал я его о нём самом, работавшем тогда на комбинате начальником первого мартеновского цеха, теперь щедро улыбнулся: «Какая же это легенда? Была такая

- Лена Малукова. Подружка

Брагиной Дуси. Обе в моём цехе работали подручными у Чалкова — о нём-то вы должны знать. Дуся была второй подручной, дело уже хорошо знала, да и вообще она из тех, знаете, о ком говорят: бой-баба... А Лена только пришла, только начала азы схватывать — уж ей-то от Дуси доставалось! Хоть характером тоже не слабенькая, а так её, бывало, Дуся покроет — станет в уголке, слёзы размазывает... А вечером вместе в театр спешат — он тогда напротив был, через площадь. Лена быстрей гримироваться, а Дуся садится сразу в первом ряду там у неё постоянное место было. Й вот Лена петь начинает, а Дуся сидит, на весь зал носом хлюпает, сама теперь плачет так ей нравилось, как Лена играла. Да вы позвоните Лене... Елене Филипповне теперь, она вам — всё поподробней...»

Телефонный разговор с Еленой Филипповной Малуковой пришлось начать с извинений: в такие рамки поставлен, что не могу выкроить часок, чтобы, не торопясь, поговорить за чайком... Может, она поэтому, простив меня за бестактность, ответит: сколько же ей в то время было?.. Жить на скудный паёк актрисы, а деньги, заработанные в мартеновском цехе, целиком, я слышал, отдавать в Фонд обороны — как на это

ведь война шла!» Потом словно призадумалась, и по голосу стало ясно, что говорю я с очень

пожилой женщиной: А было мне... сколько же мне тогда? Лёне шёл восемнадцатый, его уже тяжело ранили, в госпитале как раз лежал...

Снова пришлось извиниться, что спрашиваю в лоб: Леня это кто? Муж?

Сын, что вы! она. — Леонард. Муж был художник, поэтому так его и назвал... А мне... Если я в девятьсот первом родилась, то, значит, в сорок втором...

Очерк о кузнецких сталеварах «Правда» тогда опубликовала, но сама тема не оставляла, тревожила сердце и душу. Шли будни, забитые суетой. Черновик нового, начатого, но недописанного очерка сперва лежал на уголке моего стола в стопке других бумаг, потом перекочевал в тумбочку рядом, затем ещё дальше... Однако нет-нет да и возникали вдруг видения

далёкого сорок второго года. ...Заснеженная просторная площадь с протоптанными там и тут, постоянно заметаемыми злой вьюгой тропинками; площадь, пока почти пустынная это потом, когда наши начнут наступать, появятся на ней привезённые в переплав «тигры» с развороченными боками да рваные остатки «юнкерсов» и ребятня со всего города, который тогда звался Сталинском, станет бегать сюда, как на детскую площадку; по железу, пахнущему пороховой гарью, будут шнырить, как шнырят нынче детишки по сказочным теремкам да по раскрашенным под игрушки ракетам из дерева и жести — самым мирным, какие только могут быть на земле... Но это потом, потом, а пока мартены в огненном чреве тяжело переваривали куски своих же рельсов - десятки, сотни километров скрученных взрывами авиабомб рельсов, на которых ещё рыжела кровь беженцев, переваривали гнутые колёса от санитар-

А через пустую пока площадь торопились двое — в чёрных шапках-ушанках, в надетых поверх изгвазданных сталеварских курток заношенных телогрейках, в суконных толстых штанах навыпуск — поверх пимов. Одна из женщин потом скроется за кулисами, снимет

всё это в нетопленой костюмерной, чтобы через несколько минут в немыслимо весёлом наряде легкокрылой птахой выпорхнуть на сцену, а другая так и сядет в первом ряду, только что верхнюю пуговку у телогрейки на вороте расстегнёт да платок на плечи опустит, - и мрущая от тоски, боящаяся зачерстветь среди нехваток, среди грохота и мата душа её, как скрипка в оркестре, начнёт настраиваться на горькую печаль об ушедшем счастье, на светлую веру в то, что оно ещё вернётся, непременно вернётся если не для них самих, Дуси Брагиной и Лены Малуковой, то для тех, ради кого надрываются они на непосильной своей, на неженской работе... Вновь и вновь в мыслях сво-

их я возвращался к жестокой зиме рокового сорок второго года, к тем людям, которые чуть ли не собственным дыханием отогревали тогда в тылу обескровленную, замерзающую свою Родину. История московской актрисы стала для меня как бы доказательством в некоем внутреннем споре, который нынче почти в каждом из нас то слегка затихает, то с новой силой разгорается, не прекращаясь ни на миг...

Ужели о бескорыстии забыли окончательно и утонули в эгоизме — уже навсегда?.. Ужели, как в старой поговорке, один Бог нынче за всех, а каждый лишь за себя, и даже когда печёмся об общем благе, делаем это не в самозабвении, нет волей или неволей в первую очередь себя стараемся не забыть. А если это становится делом жизни?.. Достигшей высочайшего мастерства профессией — себянезабыватель? У которого уже и денежки — на семи сберкнижках. Тачки элитные. Дворец стоит. Во дворце только птичьего молока и не хватает. И — нет проблем, как нынче говорят. Никаких.

«Эффективные собственники». Серьёзные хлопцы, у-у!.. Из-под стоячего подмётку вырежут.

...А тут вдруг клубы огня, дым, гарь... отодвигается от жерла печки ствол чёрной завалочной машины, и все пятеро подручных, все одетые в рваньё женщины с тяжёлыми совковыми лопатами наперегонки бросаются подбирать с бетонного пола просыпь, и — в печь её, в печь. Потом лопатами добавки, ферросплавы. Для крепости. Быстрей, быстрей... Сталь варится! Броневая.

Аты, сучк Чего топчешься?! И не выкатывай зенки, не выкатывай!

И звезда столичного театра оперетты утыкается потным лбом в горячий, пропахший тяжёлой копотью суконный рукав, размазывает по щекам блестящий жирный графит...

«Красотки, красотки, красотки кабаре! Вы созданы лишь для наслажденья!..>

Когда это во мне взрывалось и потом уносило дым, наступала вдруг удивительная, как после мгновенных слёз, ясность, даже не ясность — просветлённость... Вот как они жили, спасая тогда страну. Святые люди хоть житие, и в самом деле. пиши. Святой Елены. Святой Евдокии. Так и нам жить нынче необходимо! Всем. И надо бы мне поскорее рассказать об этих двух женщинах — тоже всем, всем!

Спустя какое-то время я побывал в доме, где жила Елена. Хозяйка была в отъезде, поговорили с внучкой, Ириной.

Просторная с высоким потолком комната в большой коммунальной квартире старого дома... Было в ней, очень скромно обставленной, что-то странное, и я, приглядевшись, понял: путаница примет. Меж бабушкой и внучкой делила её не ширма со старомодным, собранным гармошкой рисунком на ситчике - что-то невидимое делило по вертикали. Склянки с лекарствами на тумбочке, пластмассовая тёмная коробка, в которой наверняка лежал прибор для измерения давления. Очки на краю заваленного книгами и газетами стола — явно старушечьи... Всё это как бы тут, внизу, а повыше, на вешалке, - синяя «ветровка» и оранжевый, похожий на хоккейный, шлем и тут же гитара в чехле; на краю высокого платяного шкафа замерли новенькие горнолыжные ботинки. На стене большая фотография: заснеженные деревья и снеговые пики позади. Приглядывался к ней, и Ирина пришла на помощь:

 Терскол! — улыбнулась насмешливо и чуть грустно. -Учило меня государство, учило... Экономико-статистический окончила, как вам, а?.. А теперь в Московском доме туриста. Инструктор по горным лыжам. Хоть деньги обратно отдавай.

Я догадался:

Это бабушка так считает? — Ну а кто же ещё?

Долго разглядывали с Ириной фотокарточки. Она, верно, давно их не видела — что ж тут такого, если бабушка и так всегда рядом, — и рассматривала теперь тоже словно впервые... А может, не только заново ловила собственное сходство с этой высокой и белолицей красавицей — то в «оперетошном» наряде, где малость, а где посильнее загримированной, а то в обычном костюме - пожалуй, даже чуть строгом. Высокая, с волной впереди и с локонами до плеч послевоенной моды причёска, но в глазах то же самое неудержимое, прямо-таки решительное — как перед публикой — веселье.

Потом она помогала мне переписывать кое-какие из бабушкиных бумаг.

Бисерный почерк: «Моск. театр оперетты. «Дочь-тамбурмажора» — настоятельница монастыря. «Свадьба в Малиновке» — Ганнуся. «Сорочинская ярмарка» — Хивря. «Вольный ветер» — жена партизана. «Сильва» — Воляпюк. «Ярмарка невест» — мать. «Роз-Мари» Этель. «Песнь Березины» белорусская колхозница, «Табачный капитан» — боярыня Свиньина и др.».

Список ролей Елены Филипповны.

Ниже — крошечная заметка из «Большевистской стали» за 19 сентября 1943 года. «Сталевары — артистке.

Мы хотим рассказать о друге сталеваров — артистке Елене Филипповне Малуковой. Она пришла к нам в цех в про-

шлом году. Это был ответ патриотки на первомайский приказ тов. Сталина. Многие из нас с недоверием смотрели тогда на появление в цехе, около печей, актрисы. Но это продолжалось Елена Филипповна бралась за

любую и часто самую тяжёлую работу, у печи она появлялась даже ночью, сразу же после спектакля. Не раз наши старые сталевары восхищались энергией, которую вкладывала она в каждую мелочь выполняемого

Я её тоже как-то спросила, подняла Ира голову. — Ба, а как тебя на это хватало?.. А она поглядела на меня и так серьёзно говорит: а ты знаешь, какая она здоровущая была — Дуся Брагина?.. Я говорю: ба, а при чём тут твоя Дуся?.. А она: интересно ты, Ирка, у меня рассуждаешь! Значит, Дуся идёт сдавать кровь, а я что?.. Должна сказать: не могу?! Я ей говорю: ба, так вот почему ты упала во дворе, когда из медпункта вышла, - помнишь, рассказывала? А она: самое ужасное, что Дуся тогда оторвала мне у кофточки воротник, чтобы стало дышать свободней... Она думала, я кончусь! Но я ничего привыкла

«Красотки, красотки. красотки кабаре! Вы созданы...»

 Ира, — спросил я, — а бабушка была потом в Новокуз-

нецке? После войны? Тут смешная история, сказала Ира чуть грустно. — Кузнецкому комбинату было пятьдесят лет... пятьдесят, да? Собрались сталевары из разных городов, и там прошла эта плавка — в Фонд мира. Бабушка прочитала в газете и спохватилась: это как же, мол, без неё?.. Ну и срочно отправила на комбинат свою пенсию, чтобы туда же передали в Фонд мира. Тут-то о ней и вспомнили... Пригласили. Там как раз передачу готовили — эту, «От всей души». Ну и наша «ба» тоже в неё попала...

— А пенсия у неё? Сколько? Сто десять рублей, — сказала Ира. — Но бабушка считает, что всё в стране на её пенсии держится. Всё бы развалилось давно, если бы она её туда или сюда не посылала. И в детские дома, и в Красный Крест... Ну это лишь она сама точно знает количество организаций, которые будто бы только и живут на её дотации...

Почему я не вернулся к очерку о Елене Филипповне сразу после того, как побывал на улице Щукина?.. Может, эти внутренние волны, враз подхватывающие и возносящие сердце, очень обманчивы: как прихокосым парусом — на любой волне, под любым ветром... Родное наше, российское: опоздал...

Ведь мысленно обращался к ней очень часто - выходит, когда Елены Филипповны уже не было, всё числил, всё числил её в живых... Может, не зря?

Коли жива память — жив и дух, и надо, чтобы он жил, непременно жил дальше — всемогущий и всеспасительный. В наших родных бы жил. В близких. В нас — только слышавших о ней. В тех, кто теперь о ней прочитает...

А увидите на Москве-реке, на Чёрном ли море, на быстрых волнах в любом другом краю стремительный косой парус над юркой доской, отчаянную молодую пловчиху на ней припомните этот мотив из Сильвы»:

«Красотки, красотки, красотки кабаре!..»

И вспомните этих женщин в пропахшем гарью суконном чёрном рванье, яростно бросающих в огненное жерло мартена тяжёлую просыпь жестокой зимой сорок второго года. Женщин, варивших сталь.

Вспомните. Пожелайте здоровья и ясной осени тем из них, кто ещё потихоньку здравствует. Помяните ушедших. Ради живых. Ради всех живых на Земле.

В девяносто седьмом году я попал в музей Советской Армии на многолюдный праздник 50-летия знаменитого «калаша» — автомата Михаила Тимофеевича Калашникова. Только что вышла книжка его воспоминаний «От чужого порога до Спасских ворот», в которой я значился «литературным записчиком», и о происходящем торжестве знал чуточку больше некоторых других, на нём присутствовавших.

Знание это было, прямо сказать, не очень весёлое, и в самый разгар шумных именин «АК-47» я на пяток минут отлучился, чтобы вновь постоять над стеклом, под которым в одном из залов, посвящённых ВеКак до конца осмыслить? На стендах музея Совет-

ской Армии автомат Чалкова выставлен совсем рядом с другим любопытнейшим экспонатом: винтовкой Героя Советского Союза адыгейца Хусена Андрухаева. В конце 41-го совсем молодой тогда воин-черкес, политрук стрелковой роты, один остался прикрыть отступающих бойцов и в ответ на предложение немцев сдаться крикнул ставшее знаменитым: «Русские не

Тоже что ли действовал «по

приказу»? Перед началом боя, выходит, получил строгое предписание: если останешься на высотке последним живым, обязательно крикни не что-нибудь, а «Русские не сдаются!» и, когда немцы подбегут, взорви себя, не забудь, вместе с ними связкой противотанковых гранат.

Приказ он выполнил. Но что же это был за тайный, только верной душе известный приказ, о котором нынче начисто позабыли тихой сапой сдающие нас теперь иные стоящие у власти?!

Уже приходилось писать, что накопленные за годы бумаги живут своей, как бы независимой жизнью. Какая-то вдруг надолго спрячется в ворохе других, попробуй найди её, но в определённый момент неожиданно вынырнет: ну будто тебе специально её подсунули!

На этот раз так было с папкой фотографий, которые когда-то взял у Ирины, внучки Елены Филипповны. Разумеется, с обещанием тут же вернуть.

Сперва позванивал, но дома не заставал. Потом ответил другой женский голос: мол, этот номер у меня давно, никакой вашей Иры не знаю.

Собирался при случае найти по памяти дом, квартиру, соседей расспросить, если что, а то у них и фотографии оставить. Но ведь дело это известное: благими намерениями дорога в ал вымошена.

Перебирал теперь фотографии, большие и маленькие, глянцевые и на матовой бумаге, и о чём только снова не размышляя.

Очень жалел, конечно, что среди них больше «опереточных» снимков, с расфуфыренными красавицами, а «рабочий» — только один. Зато какой снимок!

Над измазанным заводской конотью личиком приподняла чёрные, как положено сталеварам, очки и рукою в брезентовой варьге, безразмерной верхонке цветом чуть посветлей очков, придерживает их на лбу у края суконной шапки. Но в глазах прямо-таки сияет то же озорство, что на актёрских фотографиях, а брови либо заметно полвелены перел съёмкой. либо уже на фото явно подретушированы.

Известное дело, суровая газетная школа «Большевистской стали», которая тогда выходила в Сталинске. В 1958-м студентом-практикантом ещё застал её в переименованном «Кузнецком рабочем».

Всматривался в остальные фотографии и многое открывал для себя как бы заново. Эффект изменившихся времён?.. Вот ещё одна.

Оказалось, совершенно забыл, что у Елены Филипповны имелся орден Ленина... – За что? — было, было за

что наградить. Но — когда?

В Сталинске в сорок втором всем было явно не до того. Может, получила уже потом, в Белоруссии, в Бобруйске, куда уехала вслед за мужем?

На обороте другого снимка, одного из самых выразительных, нашёл строчки:

«Милому дорогому сыну Лео-Посмотри на неё, и будет тебе

сразу легче на душе! Я думаю, ты с удовольствием улыбнёшься. Вот эта самая Дунька, которая не даёт покоя врителю, вечно смешна. Пьеса Любовь Яровая».

Будь здоров, милый мой сынок Леонард! Любящая тебя мама. 2 октября 1953 г.»

Один-единственный, считай, коллективный снимок: к давно пережившей не первую молодость Елене Филипповне - она с букетом хризантем в руках — полуобернулся сидящий рядом известный писатель-сибиряк Георгий Марков, долгие годы возглавлявший Союз писателей СССР, а над ними склонилась с микрофоном тоже известная в прошлом телеведущая Валентина Леонтьева, старшие её помнят. Была такая эмоционально заряженная и умная патриотическая

Справа, чуть в сторонке от них, сидит народная артистка



Татьяна Шмыга, прима Московского театра оперетты.

Было это в том же 1985-м, в год сорокалетия Победы. По мне, так в родном Новокузнецке. Но точно ли?

И одной из тех задач, которые ставил перед собой, собираясь недавно на свой традиционный запсибовский праздник, была как раз эта: уточнить детали не дававшего мне душевного покоя своего детища «Сталинский гламур, или...»

Как это обычно случается, архивное дело тут же было отодвинуто встречами с живыми пока, слава богу, старыми друзьями да грустными поездками, уже вместе с ними, к частым могилам да редким памятникам ушедшим в мир иной общим товарищам. Но одна забота по-прежнему меня прямо-таки грызла. Ну Елена Филипповна — с ней в основном всё ясно.

А что касается самого главного её зрителя — и товарки по нелёгкой работе, и душевной подруги Дуси Брагиной, кузнечанки Евдокии.

Не стыдно ли — в моём повествовании она осталась не только без отчаянной наверняка биографии. Осталась даже без отчества! В предпоследний день неза-

бываемого гостевания в любимом городе я уже без всякой надежды заговорил о ней с Иваном Григорьевичем Белым. И давним соседом по Антоновской площадке. И бывшим своим партийным начальством.

Написавший к своим девяноста годам несколько умных и честных книжек о Запсибе и КМК, он был уже почти свой брат — никому больше не нужный теперь прозаик. — Слушай, — заговорил в

своей обычной манере, ставшей, правда, куда помедленнее. — Это не та, о которой в городе когда-то давно, ещё в Сталинске, рассказывали? Меня уже ранило, уже с фронта успел вернуться. Ну всякие байки в металлургическом институте... студенты! Может, как раз об этих подругах?.. Зима, в зале холод. Одна выходит петь с голыми плечами. А другая с первого ряда вскакивает, бросается с телогрейкой. «Только переболела, дурочка! творишь?!»

Я и тогда чуть не заплакал. Когда Иван Григорьич об этом вспомнил, посмеиваясь. И сейчас, ощущаю, глаза повлажнели... Сколько в том холодном зале

было, выходит, человеческого Теперь-то залы отапливают, а

вот тепла в сердцах не поубавилось ли? Не сомневаюсь, конечно, то были они: Елена да Евдокия.

И в бесхитростном возгласе бабьего осуждения «что творишь?!» было, пожалуй, самое высокое признание настоящего, якобы для простого народа, творчества. Как небо от земли отличного

от нынешнего где хорошо продуманного, а где уже не ханжеского, а просто хамского лицедейства, которое денно и нощно преследует нас в театре, на эстраде, в кино. И в каждой, за исключением буквально двухтрёх каналов, телевизионной программе.

Актёров давно сделали первыми советчиками и главными третейскими судьями нашей жизни, от которых только и можно ждать мудрого Соломонова решения.

Безголосые певички и второразрядные скоморохи давно стали нашими кумирами и нашими идолами, а льстивые улыбки потасканных рекламных львиц вешают лапшу на уши неокрепшим либо заблудшим душам: «Вы этого достойны!»

Нет-ка, детки! Достойны бы-

И не умерли без обещаемых вам теперь сомнительных «западных» преимуществ, а только

возвысились. И живы теперь в ином мире. Который недоступен взгляду, уже не отрываемому от подсунутой заграничной кормушки с поп-корном, пиццей, фаст-фудом, гамбургерами и прочими

заграничными яствами... ...Но это уже, как нынче повелось говорить, совсем другая

А нашу мне хочется закончить откровенным призывом: очнись, Отечество!..

Опять самая пора вспомнить, что у тебя совсем другие герои. Вовсе не те, что денно и нощно с экрана телевизора настырно вламываются в наш русский дом.

Май 1985-го — май 2015-го.



По книгам и на практике изучила она технологию производства и добилась своего: она освоила профессию третьего подручного сталевара. Весь свой заработок тов. Малукова отдаёт в

Фонд обороны. Часто встречались мы с актрисой и в театре. Мы от души веселились, глядя на сварливую тётку Ганнусю в спектакле «Свадьба в Малиновке», с огромным интересом встречали русскую купчиху в «Табачном

Счастливый путь вам, Елена Филипповна!

Желаем вам новых успехов в творческой работе. Сталевары города Сталинска будут посылать вам в далёкую столицу свои приветы тысячами тонн необходимого фронту металла.

ков, Ляхов, Горбатов и др.». Пока Ирина для меня это переписывала, я всё перебирал бумаги... На обороте пожелтевшего снимка заметил уже еле

видную карандашную строчку:

«Оладьи из мёрзлой гнилой

Сталевары: Васильев, Чал-

картошки — тошноты». Знаменитые кузнецкие «тошнотики»! В Сталинск, тогда ещё не переименованный, я приехал в 1959 году, через четырнадцать лет после Победы, а слово было ещё в ходу, в ходу оно ещё и сейчас: помнят сибиряки, как тогда помирали с го-

лоду, как, спасибо, выжили,

не все, не все!.

Перебирал бумаги и вдруг нашёл старое, явно заношенное, с обтёртыми уголками полукартонной обложки «Удостоверение донора». Пожелтевшая бумага внутри: «Тов. Малукова Елена Филипповна является...» — Ира? — окликнул я. — Она

ещё и кровь сдавала?.. Тогда?

дят стремительно, так мгновенно же и уходят? В настроении что-то перебилось? Что-то переломилось в душе?.. Или по рукам и ногам связали тогда собственные заботы, бывает же: не без помощи добрых людей жизнь так вдруг закрутит, что и с Божьей помощью еле выплывешь..

Где эта бабка, что раз и навсегда нас отшептала бы? И жили бы, как все люди. Хоть трава не расти! И опять я судорожно рылся в

бумагах, отыскивал черновики. Опять мне казалось: надо, надо поскорее рассказать о Елене Филипповне Малуковой, о её новокузнецкой подружке Дусе Брагиной... Всем-всем.

Отыскал наконец номер телефона, снял трубку. – Ирину?.. Ирина на работе.

извините? — спросил осторож-

но. — Жива ли, здорова?

А... Елена Филипповна,

 Нет Елены Филипповны. Года полтора назад умерла... Вот оно, родное наше, российское: всё откладывал, откладывал. Казалось, впереди вечность. И я ещё непременно увижу Елену Филипповну и побываю в Новокузнецке, поподробнее расспрошу о Дусе Бра-

гиной, с самой повидаюсь, коли жива... Не успел! Позвонил попозже. Повинился. Посочувствовал. Потом спросил: «Когда бабушка умерла, не сообщила Ирина в Новокузнецк?.. А туда, где когда-то работала Елена Филипповна, в театр оперетты?»

Ещё до ответа понял, что было ей по-житейски не до того... Справился о работе — да, всё там же. Правда, теперь у Ирины не только горные лыжи, но и виндсерфинг тоже. Стала внучка инструктором и тут. Под лежал старый, с круглым магазином, «пэпэша» — пистолетпулемёт Шпагина. На его прикладе была прикреплена вытертая солдатскими ладонями металлическая планка: «Сибиряку — от Чалкова». Возле стенда остановилась

большая толпа, пожилая женщина с указкой заученно рассказывала: мол, сталевар Александр Чалков за срочное освоение выплавки брони на Кузнецком комбинате получил Сталинскую премию и отдал её на приобретение автоматов для своих земляков, воевавших в Сибирской Добровольческой дивизии... мол, с фронта приехал в нынешний Новокузнецк, бывший Сталинск, представитель от бойцов-сибиряков и вручил сталевару гвардейский значок, который тот носил потом на пиджаке рядом с самой высокой по тем временам на-

градой — орденом Ленина. И всю до копеечки премию отдал? — громко спросил вихрастый паренёк у молодого, немногим старше него мужчины. Тогда попробуй, брат, не

кой взялся объяснять старший. Такая жизнь тогда была всё только по приказу... А я опять вспомнил подручных Чалкова: Брагину Евдокию, сибирячку, и Малукову

отдай, - с печальной усмеш-

И всё вспоминаю нынче, когда специальный металлургический термин «передел» обрёл уже иной, коммерческий, а то и откровенно бандитский смысл...

Елену из Москвы.

зал, потому что просто не мог до всего этого додуматься?

Но как это можно теперь честно и справедливо досказать?

Не дописал тогда? Не доскапередача «От всей души».

ОМИМО того, весь этот

сонм разномастных чу-

довиш, видимо, не

очень полагаясь на свои во-

кальные данные, стремится в

силу своего собственного при-

митивного понимания житей-

ских ценностей просто ску-

пить оптом необходимое коли-

чество голосов наиболее недо-

развитых избирателей, пола-

гая, что именно они и состав-

На протяжении всей избира-

ляют большинство электората.

тельной кампании в социаль-

ных сетях Интернета регулярно

появлялись многочисленные

свидетельства подкупа избира-

телей в округе № 205. Так, на

нескольких видео, размещён-

ных 10 июля наблюдателем Вла-

димиром Евтушенко, зафикси-

рованы факты передачи изби-

рателям денег и агитационной

литературы бывшего вице-гу-

бернатора Днепропетровской

области, руководителя партии

«Укроп», а ныне кандидата в де-

путаты Геннадия Корбана его

агитаторами. Выкладывались

фото и видео с продуктовыми

наборами, которые также раз-

носили в Чернигове от имени

О не менее масштабном под-

купе избирателей на промежу-

точных выборах народного де-

в Чернигове со стороны канди-

дата от «Блока Петра Порошен-

ко» Сергея Березенко расска-

зывается в обличительных ма-

териалах других активистов. Об

этом, в частности, заявлял вне-

фракционный нардеп Виталий

Куприй. По его словам, акти-

висты установили, что к агита-

ционным палаткам Березенко

подходили жители Чернигова с

ключали так называемые соци-

копиями своих паспортов и за-

гатую 500-летнюю историю.

кипит от работы.

ся из своих прежних границ и

продолжает их расширять. А в

последнее время он буквально

Город сильно преобразился.

За годы социалистического раз-

вития здесь было создано мно-

жество новых мемориальных

ансамблей, выросли жилые

кварталы, построены современ-

ные больницы, театры, отели. А

ныне, в канун праздника, «сан-

тьягерос» радуются очередному обновлению: новым квартирам,

отремонтированым дорогам,

восстановленной старинной

гостинице «Империаль» и де-

сяткам других реконструиро-

ванных отелей, современному

центру по очистке питьевой во-

ды, открытию потрясающего

В нынешнем году День на-

ционального восстания совпал

на Кубе с другим грандиозным

праздником — 25 июля кубин-

скому городу Сантьяго испол-

няется 500 лет. После изна-

чально основанного испанца-

ми Баракоа, который и стал

первым главным поселением

завоевателей, именно Сантья-

го долгое время был столицей.

Однако в 1607 году губернатор

и вся администрация Кубы пе-

49-струйного фонтана...

путата Украины в 205-м округе

названного кандидата.

Вести с Украины

Паноптикум позора

Подробности избирательной кампании внеочередных выборов депутата Верховной Рады от избирательного округа, расположенного в Чернигове, получили огласку далеко за пределами Украины.

АЖЕ глава украинского МВД Арсен Аваков был вынужден признать события в Чернигове квинтэссенцией «всего мерзкого и грязного», что накопилось в стране за предыдущие 20 лет.

Как мухи на крынку с мёдом, слетелись великое множество кандидатов, жаждущих представлять интересы черниговцев в парламенте, после того как кандидат от «Блока Петра Порошенко» Валерий Кулич был назначен черниговским губернатором.

Первоначально в округе № 205 было зарегистрировано рекордное число кандидатов — 127, но затем 36 из них снялись с баллотирования, решив, что принимать участие в столь безумной гонке себе дороже. Остальные (те, у кого с головой проблем побольше) решили не отступать до самого конца, рубиться до последнего голоса избирателя.

Богат преданиями народный фольклор древней Черниговщины, очень органично вплетается он в тканое полотно нынешних довыборов, которые должны состояться 26 июля. Многие помнят, что в лесах под Черниговом, около речки Смородины, в течение 30 лет обитал некий соловейразбойник. Он обслуживал дорогу на Киев, пропуская туда только тех, кого сам пожелал пропустить, оглушая неугодных ему путешественников чудовищным свистом и рёвом. Нынешние выборы тоже ассоциируются с дорогой на Киев, и какие только разбойники не желают взять её под свой контроль, заливаясь соловьями перед избирателями на все лады!

Пульс планеты

● *ВАШИНГТОН*. Американ-

ский миллиардер Дональд Трамп

усаживали в якобы экскурсионные автобусы и возили по городу в течение 30-40 минут. «За это время людям вручали конверты с 400 гривнами. Всего было 10 таких автобусов», — ут-

верждает народный депутат. В ходе обыска в агитационном автомобиле милиционеры изъяли два охотничьих модернизированных карабина и дробовик 12-го калибра, три травматических пистолета с магазинами, снаряжёнными патронами с резиновыми пулями, а также три снаряжённых автоматных магазина (всего 90 патронов).

АИБОЛЕЕ резонансной предвыборной акцией стала операция под кодовым названием «Гречка Корбана», с которой связаны самые крупные скандалы довыборной кампании. В рамках агитации за Корбана его партия «Укроп» неоднократно устраивала массовую раздачу еды. Очереди за этими пайками иногда достигали тысяч человек, которым приходилось выстаивать по 10 часов.

Довольно часто местные жители устраивают давку и потасовки в очереди за продуктовыми наборами, в состав которых входят пачка макарон, пакет гречки, а также окорочка, сосиски и прочая снедь. «Мы хотим поесть, пришли сюда, чтобы что-то дали. Одни толкают, а другие наступают на ноги — нельзя же так. Это унижение народа», — заявила одна из местных представительниц этого самого народа.

В итоге гуманитарная «помощь», вызванная столь «бескорыстными» побуждениями, стала причиной массовых пищевых отравлений в Черниговской области. По сообщению официальных источников, в областной больнице в последние дни существенно увеличилось число пациентов с острыми пищевыми

и из сёл, находящихся рядом. Врачи говорят, что люди жалуются на боли в животе и спазмы. Кроме того, непосредственно в Чернигове существенно увеличилось количество вызовов «скорой» в места скопления граждан, симптомы - головокружение, инсульты, тошнота.

«Сейчас госпитализированы 20 человек. Минздрав Украины обращает внимание граждан на опасность употребления пищи в массовых пунктах раздачи. Санитарным службам области даны указания работать в усиленном режиме», говорится в официальном со-

общении минздрава. Один из врачей черниговской горбольницы на условиях анонимности сообщил, что подавляющее большинство случаев пищевых отравлений последнего времени связано с употреблением консервированных продуктов, которые бесплатно раздаёт один из кандидатов в ходе проведения своей предвыборной кампании.

Возмущённые жители Чернигова обратились к прокурору города с заявлениями о попытках подкупа избирателей. «Заявителям предлагали по 400 гривен, если они проголосуют за определённого кандидата в народные депутаты Украины по одномандатному избирательному округу № 205, или 1000 гривен за предоставление персональных данных десяти человек, которые согласны голосовать за деньги», — говорится в сообщении пресс-службы прокуратуры Черниговской области. Но едва ли это обращение получит ка-

кое-либо продолжение. Так, Черниговский окружной административный суд не признал раздачу продуктовых наборов и обедов кандидатом в нардепы от партии «Укроп» Геннадием Корбаном подкупом избирателей. В сообщении партии «Демократический аль-

альные договоры, после чего их отравлениями как из города, так янс», в частности, уточняется: «Суд иск не удовлетворил. Оказалось недостаточно доказательств для судей. Сейчас готовим и подаём апелляционную жалобу на это решение».

> **/** ОГДА подводят вокальные данные и мало надежд на подкуп, в ход идут кулаки. По-настоящему, по-разбойничьи... Как сообщили 21 июля СМИ, представители «Радикальной партии» во главе с народными депутатами Игорем Мосийчуком и Андреем Лозовым в Чернигове избили телеведущего Алексея Дурнева, который является одним из кандидатов по 205-му округу.

> Достаточно взглянуть, с какой жестокостью избивают телеведущего, чтобы сразу стало ясно, какое будущее ожидает Украину при таких политических деятелях. Мосийчук объяснил свой поступок местью за провокации времён Евромайдана: «Для нас было делом чести наказать его». Избиение толпой одного человека для таких политиков называется «делом чести».

«Паноптикумом позора» назвал Арсен Аваков происходящее в Чернигове. «Пайки, договоры, деньги, драки, схемы, списки... полный набор «чёрных» технологий. И что будет, если не вмешаться? Уже сейчас МВД имеет информацию о готовящемся к ночи выборов вояже в Чернигов спортсменов-«туристов» — от обоих ключевых кандидатов. И дальше? Подвозы, «карусели», драки, выключенный свет на участках, разбитые урны? Опять?! Люди в камуфляже, оружие, выстрелы, противостояние «патриотов» и милиции?.. Опять?! Кандидаты, вы этого хотите? Такой ценой получить депутатский мандат?» цитирует Авакова ресурс «ПолитНавигатор». Но нет ответа от ослеплённых борьбой за власть, ослепленных образа: за ещё большую наживу... В.М.Т.

Заметки обозревателя

Соглашение по ядерной программе Ирана стало главным международным событием последних месяцев. Эксперты гадают, что принесёт миру долгожданный договор. Диапазон прогнозов чрезвычайно широк: от превращения Тегерана в нового союзника США до масштабной войны на Ближнем Востоке. Оптимистов, судя по комментариям, больше, но реальных причин для оптимизма не так уж и много. Запад видит в лице Ирана врага, и достигнутое соглашение в Вене — лишь временная пауза.

Ядерный шантаж

За перипетиями иранской ядерной программы мир следил больше десяти лет. В далёком уже 2002 году президент США Джордж Буш-младший громогласно отнёс Исламскую Республику к «оси зла» и обвинил Тегеран в стремлении получить ядерное оружие. Политическая подоплёка обвинения была очевидна уже тогда и никуда не делась в последующие годы. Иран не уставал повторять о сугубо мирном характере своей ядерной программы. Это подтверждали и неангажированные эксперты. Но правда в данном случае была лишь помехой для поставленных Вашингтоном и его союзниками задач — ослабить идущую своим, независимым путём страну.

Ядерная программа, таким образом, являлась лишь поводом для борьбы с Ираном. Будь эта страна верным союзником США, Вашингтон, вполне возможно, закрыл бы на неё глаза, как закрыл их на ядерные разработки Израиля — кстати, совсем не мирные! Иерусалим располагает как минимум двумя сотнями ядерных зарядов, но никогда не собирался ставить свою программу под международный контроль. Точно так же Запад «не замечает» регулярно звучащие заявления членов саудовской королевской семьи о намерении в скором времени обзавестись ядерным оружием и активные переговоры Эр-Рияда с Южной Кореей, Францией и другими странами о создании атомной промышленности, мирный характер ко-

торой уже сейчас вызывает большие сомнения. Тем не менее рядящаяся в одежды истины ложь об «иранской бомбе» позволила Вашингтону нанести по Тегерану ряд ощутимых ударов. Несмотря на жесточайшие санкции, в том числе международные, введённые Совбезом ООН, Иран выстоял. Однако о развитии, позволяющем задействовать весь имеющийся у страны потенциал, говорить не приходилось. Достаточно сказать, что вдвое упал экспорт иранской нефти, наполовину сократилось производство автомобилей и т.д. Это заставило власти

страны согласиться на уступки. В 2013 году начались переговоры Ирана с «шестёркой» международных посредников (постоянные члены Совбеза ООН и Германия).

Однако добрая воля Исламской Республики натолкнулась на циничную позицию Запада, решившего использовать переговоры для максимального ослабления неугодного государства. Ирану ставили всё новые условия, подчас имеющие крайне отдалённое отношение к ядерной программе. Например, Вашингтон требовал от Тегерана отказаться от ракетной программы, а также настаивал на допуске «международных экспертов» на любые военные и гражданские объекты, чья деятельность могла быть «в какой-либо форме связана с ядерной программой». При этом предупреждение о проверке Иран мог получить всего за два часа.

Неудивительно, что переговоры растянулись почти на два года, а дедлайны — крайние сроки заключения соглашения — переносились много раз. К нынешнему лету многие уже не верили, что договорённость вообще возможна: слишком велики и принципиальны были разногласия. Но компромисс всё-таки был найден. Утром 15 июля члены делегаций, заседавшие в престижном венском отеле Palais Coburg, объявили о заключении долгожданного соглашения.

100-страничный документ под названием «Совместный комплексный план действий» предусматривает значительное сокращение иранской ядерной программы в обмен на снятие значительной части санкций. В частности, страна обязуется снизить запасы урана с нынешних 10 тонн до 300 килограммов и не обогащать его выше уровня 3,67 процента. Значительно уменьшится и количество центрифуг — с 19 до 6 тысяч. Этот режим будет действовать в течение восьми лет, после чего Ирану обещают некоторые послабления, не выходящие, впрочем, за рамки использования ядерной энергии в мирных целях.

Куда больший срок — 25 лет — даётся инспекторам Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) для тщательного наблюдения за иранскими разработками в этой сфере. Следить за Ираном будут и другие «церберы». При Совете Безопасности ООН создаётся специальная комиссия, в задачи которой входит наблюдение за выполнением соглашения. В случае же если у МАГАТЭ или любой страны из «шестёрки» посредников возникнут подозрения в «нечистой игре» Тегерана, в течение 65 дней Совбез может принять решение о возобновлении антииранских санкций.

Как видим, рамки для Ирана очень жёсткие. Чего не скажешь о другой стороне переговоров. Вопреки изначальному требованию Тегерана о немедленном и полном снятии санкций сразу после заключения соглашения, процедура их отмены будет долгой и непростой. Сначала иранская сторона должна убедить МАГАТЭ в исключительно мирной направленности своей ядерной программы (на эти инспекции отводится три месяца). Затем соглашение должно быть ратифицировано всеми участниками переговоров и одобрено Совбезом ООН. Причём не в один «присест», а в шесть! Именно столько своих антииранских резолюций должен отменить данный орган. И только после этого, не раньше начала следующего года, будут сняты односторонние санкции Евросоюза и США.

Да и то не все. Барак Обама уже заявил, что санкции, введённые за нарушения Ираном прав человека, останутся в силе. Кроме того, в течение ещё пяти лет сохранится оружейное эмбарго, а запрет на поставки Тегерану ракетных технологий продержится до восьми лет. Потенциал оставленной лазейки — возможность продавать Ирану оружие после прохождения согласования в Совбезе ООН — не стоит преувеличивать: США и их союзники сделают всё, чтобы не допустить такой

Одно перечисление условий соглашения наводит на мысль, что заключённый в Вене договор сшит «на живую нитку» и может рассыпаться в любую минуту. Это, кстати, подчеркнул глава иранской делегации — министр иностранных дел Мохаммад Джавад Зариф, заявивший по итогам переговоров, что соглашение «не идеально», но это «максимум того, что мы могли достичь в нынешних условиях».

Действительно, преувеличивать значение соглашения не следует. Это тактический ход, нужный каждой из сторон для достижения важных, но не особо долгосрочных целей. Протягивая в данный момент друг другу руку, Вашингтон и Тегеран остаются стратегическими противниками. Венские договорённости напоминают советскогерманский пакт о ненападении 1939 года. Ни в

Берлине, ни в Москве не сомневались, что столкновение двух держав рано или поздно произойдёт, но пошли на соглашение, руководствуясь такти-

ческими задачами. Ирану соглашение нужно как передышка, как возможность поправить экономические дела, что особенно важно в условиях агрессивной политики противников в регионе — в первую очередь Израиля и Саудовской Аравии. Но никаких напрасных иллюзий в Тегеране не питают. Выступая с праздничным телеобращением по случаю окончания священного месяца Рамадан, высший руководитель Ирана аятолла Али Хаменеи подчеркнул, что страна не будет сотрудничать с США по вопросам международной политики, а участие в переговорах по ядерной программе, по его словам, было исключением. Кроме того, Хаменеи заявил о готовности и дальше противостоять агрессивным планам Вашингтона и его союзников и особо отметил, что Иран продолжит поддерживать правительства Сирии, Ирака и Палестины, а также угнетённые народы Йемена и Бахрейна.

Интересы Запада ещё менее долгосрочны. По заявлению одного из участников переговоров, ядерная безопасность находится в заложниках внутриполитической борьбы в США. В следующем году в этой стране пройдут президентские выборы, и уже сейчас здесь развернулась ожесточённая борьба между республиканцами и демократами. Республиканцы в качестве одного из козырей в предвыборной кампании избрали противодействие заключению соглашения с Ираном и

Венские иллюзии

Создаст ли соглашение по иранской ядерной программе новый политический ландшафт?

примеряют образ «ястреба». В этих условиях демократы избрали иной образ — «голубя» — и фактически вернулись к предвыборным обещаниям Обамы, победившего на волне мирных посулов. Показательным является обмен «любезностя-

ми» между двумя партиями сразу после заключения соглашения. Республиканское большинство в конгрессе пригрозило заблокировать его ратификацию, в то время как Обама пообещал наложить вето на запрет и утвердить договор во что бы то ни стало.

Но подобная игра в «доброго и злого полицейского» наверняка продлится только до выборов. Антииранские настроения в американской элите слишком сильны, и новый президент, какую бы партию он ни представлял, скорее всего, пойдёт на новое обострение отношений с Тегераном. Сигналы, свидетельствующие об этом, заметны уже сейчас. Наиболее вероятный кандидат от Демократической партии Хиллари Клинтон на встрече с избирателями призналась, что «абсолютно не верит» Ирану и солидарна в этом вопросе с республиканцами. Помимо этого, Вашингтон в свою пользу трактует положения заключённого соглашения. Советник президента США по национальной безопасности Сьюзан Райс заявила, что Иран-де должен будет предоставить доступ к любому военному или гражданскому объекту, который покажется США подозрительным. В дейст вительности, согласно тексту документа, проверкам будет предшествовать определённая процедура, состоящая из обоснованного запроса со стороны МАГАТЭ и рассмотрения его Тегераном.

Не мир, а перемирие

Назвать соглашение мертворождённым будет преувеличением, но очевидно, что это «дитя» очень слабо и вряд ли долго проживёт. Слишком велико влияние противников примирения с Ираном — Израиля и Саудовской Аравии. Израильский премьер-министр Биньямин Нетаньяху в день подписания соглашения так прокомментировал это событие: «Сегодня мир стал значительно более опасным, чем накануне. Мировые державы решили поставить наше общее будущее на кон, ведя игру с главным спонсором терроризма в мире. Все вознаграждения, полученные Ираном благодаря этой сделке, будут использованы для финансирования террора в регионе и в мире». В схожем ключе выразился глава МИД Саудовской Аравии Адель аль-Джубейр, пригрозивший «решительно противостоять попыткам Ирана создавать смуту в регионе».

Учитывая могущество израильского и саудовского лобби в США, не приходится сомневаться, что Эр-Рияд и Иерусалим приложат максимум усилий для срыва соглашения. Виновным, разумеется, будет объявлен Иран, тем более что лазеек для подобных интриг в соглашении много.

Вопреки прогнозам некоторых аналитиков, предрекающих умиротворение на Ближнем Востоке, ожидать прекращения конфликтов, к сожалению, не приходится. Запад и арабские монархии не оставят попыток свергнуть законную власть в Сирии, поставить под контроль Йемен и в целом све-

сти к минимуму влияние Ирана в регионе. Единственной возможностью остановить этот кровавый спектакль является формирование мощного международного союза, способного влиять на процессы на Ближнем Востоке, как, впрочем, и в других регионах планеты. Кто-то считает, что таким союзом может стать Шанхайская организация сотрудничества, желание присоединиться к которой, кстати, уже много лет выражает Иран. Пока, однако, ШОС даже близко не подходит на роль глобального антагониста западного мира, что всячески подчёркивалось на последнем саммите организации в Уфе. Сам факт игнорирования запросов Тегерана на вступление в ШОС говорит о многом: большинство её членов, включая Россию, боятся окриков из-за океана.

В связи с этим не стоит рассчитывать ни на резкий рост товарооборота России с Ираном, ни в целом на серьёзное укрепление отношений между странами. И санкции тут ни при чём. Те же самые санкции не помешали Китаю довести товарооборот с Исламской Республикой до 50 миллиардов долларов, в то время как с Россией этот показатель равняется смешному одному миллиарду. Всё дело в том, что российские власти до сих пор не решаются вести полностью самостоятельную, в интересах страны, внешнюю политику. Вот и получается, что согласованные ещё в прошлом году Москвой и Тегераном проекты на 70 миллиардов

долларов остались на бумаге... Таким образом, нового геополитического ландшафта соглашение в Вене не создало. Временное затишье не означает достижения прочного мира.

Сергей КОЖЕМЯКИН.

Празднуют все!

Куба отмечает День национального восстания и 500-летие своей бывшей столицы

лидирует в списке республиканцев, претендующих на пост официального партийного кандидата на президентских выборах. Однако политологи не совсем **7** АЖДЫЙ раз, бывая в уверены, что такое положение сохранится надолго из-за постоэтом восточнокубинском красавце-городе Сантьяянных скандалов вокруг острого на язык бизнесмена, не чураюго, раскинувшем свои кварталы на берегах удобной живощегося прямых оскорблений в адрес соперников. Так, Трамп писной бухты, не перестаю назаявил, что отказывается счислаждаться его ярко выражентать своего партийного конкуным карибским колоритом рента Джона Маккейна — быв-Здесь причудливо сочетаются шего военного лётчика — героем сохранившиеся черты колонивойны, поскольку тот был сбит ального облика с приметами нашего бурного XXI века. Жинад Вьетнамом и взят в плен. • *БРЮССЕЛЬ*. Правительтели города ревниво берегут народные традиции, свою бо-

ство федерации Валлония-Брюссель выдало разрешение муне Скарбеек первой в Бельгии исламской средней школы. Учебное заведение «Добродетель» для детей от 12 лет распахнёт двери 1 сентября. На первых порах там будут обучаться 120 человек, а в перспективе — 660. Среди 11,2 млн. жителей королевства более 600

тысяч составляют мусульмане. • <u>ПАРИЖ.</u> Сотни французских фермеров завалили навозом подъездные пути к замку Мон Сен-Мишель, одной из самых посещаемых достопримечательностей страны, в знак протеста против низких закупочных цен на свою продукцию. По словам крестьян, разорение грозит 25 тысячам хозяйств на севере государства. Возмущённые аграрии требуют встречи с министром сельского хозяйства.



(По сообщениям информагентств подготовила Елена МОРОЗОВА). реместились в Гавану, которая и стала впоследствии главным градом. Но Сантьяго был и остаётся второй, восточной столицей республики, колыбелью Кубинской революции и предтечей её победы.

.Это произошло 26 июля 1953 года в Сантьяго-де-Куба. Как рассказывали очевидцы тех событий, первые сполохи выстрелов в городе разорвали предрассветную мглу в 5.30. И ровно через семь минут, когда забрезжил рассвет, у казармы Монкада уже завязался жарки накануне всю ночь, с 25 на 26 июля, в Сантьяго шумел карнавал. Никто и не подозревал, что в это время Фидель Кастро и его соратники на ферме Сибоней готовились к штурму казармы и нападению на посты в Байямо. Бой был недолгим. В казарме находились пять тысяч вооружённых до зубов солдат и офицеров. Повстанцев же было чуть больше 160.

Многих участников штурма батистовцы схватили и зверски замучили, многих расстреляли на месте. Оставшиеся в живых стали пробираться в горы Сьерра-Маэстра, были схвачены, но чудом уцелели. Затем всю группу во главе с Фиделем Кастро осудили на длительные сроки заключения, а позже под давлением амнистировали. Патриоты продолжили борьбу и в 1959 году одержали победу.

...62 года спустя после героического штурма казармы Монкада есть повод для праздника. И Сантьяго, и вся Куба, её самоотверженный народ своим трудом заслужили большую и радостную карнавальную фиесту. Как сообщил недавно министр экономики и планирования Марино Мурильо Хор-



хе, ВВП страны растёт в нынешнем году более чем на 4 процента. Экономика развивается в хорошем ритме. Республика имеет все условия для того. чтобы завершить год успешно, но для этого нужно продолжать напряжённо работать, подчеркнул министр.

Растёт и въездной туризм на Кубу. В минувшем году остров посетили свыше 3 миллионов иностранных гостей. По этому показателю страна занимает второе место в Карибском бассейне после Доминиканской Республики. Поток зарубежных визитёров продолжает расти. В эти дни они направляются в Сантьяго-де-Куба, где увидят много нового, интересного, захватывающего дух. И прежде всего — главную фиесту, когда улицы города «взрываются» зажигательным карибским карнавалом. Его ритмы будут раздаваться в 58 местах Сантьяго, а в 18 из них уже развёрнуты широкие танцевальные площадки. Самыми привлекательными зонами станут знаменитая и самая «культурная» улица Эредиа, на которой расположен Музей Карнавала. По центральным проспектам и бульварам проедут карросы — расцвеченные разноцветными лампочками автоплатформы с танцовщицами, музыкантами, артистами. Организованы также карнавалы специально для детей и морские фиесты. Примечательно, что в эти дни карнавал в Сантьяго будет официально объявлен национальным культурным достоянием.

Город, как и вся страна, покарибски карнавально и искромётно празднует День национального восстания и свой 500-летний юбилей. От души поздравляем!

Александр МОИСЕЕВ. (Корр. «Правды»). Сантьяго-де-Куба—Москва.

Социальный геноцид по-молдавски

Коммунисты требуют немедленно повысить зарплату, пенсии и стипендии

Правящая в Молдавии коалиция буржуазных партий за первую половину нынешнего года утвердила уже две правительственные программы. Разумеется, по улучшению, углублению и развитию всего что можно... Тем не менее как бы в насмешку жизнь в республике развивается и протекает по другим программам, словно ответственной власти и правительства в стране вообще не существует. Этим программам как будто не препятствуют многомесячный правительственный кризис, отставка кабинета министров и его главы, которого сегодня замещает временно исполняющий обязанности.

ЕДАВНО так называемый независимый регулятор — национальное Агентство регулирования в энергетике — принял решение увеличить тариф для потребителей природного газа на 15 процентов, а электрической энергии — на 30—36 процентов. Водоканал решил повысить тариф на холодную воду на 40 процентов. Молдавские коммунисты считают, что повышение тарифов при сохранении нынешнего уровня зарплаты и пенсий — это социальный геноцид против собственного народа. Своё несогласие с

бездействием правительства, отсутствием внятной политики поддержания беднейших слоёв населения в связи с переходом нового Рубикона коррупции и грабежа собственного народа они изложили в специальном заявлении ЦК Партии коммунистов Республики Молдова (ПКРМ) и в заявлении парламентской фракции коммунистов.

Расчёты показывают, что стоимость коммунальных услуг в результате последних решений возрастёт в среднем более чем на 23 процента, говорится в этих документах. Самыми уязвимыми в такой ситуации становятся семьи и домашние хозяйства с наиболее низкими доходами - их расходы на «коммуналку» уже приближаются к 22 процентам, а станут ещё больше. Руководители предприятий — поставщиков энергии и воды и их политические кураторы из правительственных структур скупают виллы и яхты на Лазурном Берегу, а пенсионеры будут вынуждены отказываться от молока и хлеба и жить в темноте и холоде, чтобы оплатить убийственные тарифы. И как себя ведут в такой ситу-

по поддержке населения страны. Депутаты-коммунисты вы-

должностей, называя это переговорами; готовят очередное предательство под названием «Коалиция» или «Альянс», очередные финансовые махинации, новые схемы ограбления бюджета и банков; продолжают усугублять переход на новый этап разрушения захваченного ими государства. Не предлагая никаких мер по поддержке населения в условиях взлёта тарифов на энергию и газ, власти обрекают людей на сокращение иных жизненно важных расходов, таких как полноценное питание, содержание детей, включая их обучение, приобретение лекарств и услуг, необходимых для полноценной жизни. В этих обстоятельствах ПКРМ выражает решительный протест бездействию властей

ации партии власти? На этот во-

прос коммунисты отвечают так:

продолжают тайный делёж

шение размера пенсий в соответствии с ростом инфляции.

Лев ЛЕОНОВ. (Соб. корр. «Правды»).

двинули законодательную инициативу, которая предусматривает внесение изменений в закон о системе оплаты труда в бюджетной сфере. Они предлагают увеличить оплату труда работников бюджетной сферы на 70-100 леев, что приведёт к увеличению на 10 процентов доходов граждан, получающих самую низкую заработную плату. Ещё раньше депутаты-коммунисты зарегистрировали ряд законопроектов, которые предусматривают ежегодное повы-

ПКРМ требует от властей немедленно принять соответствующие меры, а также необходимые документы законодательного и нормативного характера ещё до окончания весенне-летней сессии парла-

Двурушничество

Российская власть заговорила о патриотизме. С чего бы это? Власть, провозгласившая целью жизни стяжательство, материальный успех, вспомнила об Отечестве, которое нужно защищать. НАТО заставило вспомнить, обложив Россию военными базами, враждебными странами, развязав войну на Украине.

Петербургом, под Белгородом, под Челябинском по вине предателей, разваливших великую державу. Россия снова оказалась в таком же враждебном окружении, как Советский Союз накануне Второй мировой войны.

Какой же патриотизм предлагает власть обществу? Белогвардейский. Патриотизм помещиков и капиталистов, патриотизм господствующего класса.

Патриотизм режиссёра Михалкова, который имеет усадьбы, холопов, челядь и который получает миллионы от государства на свои лживые фильмы.

Патриотизм обер-вешателя Столыпина, кровавого Колчака, генерала Краснова — прихвостня Гитлера, патриотизм белочехов, которые зверствовали на русской земле. Для буржуазии они свои, потому что они были врагами Советской власти, что вполне укладывается в концепцию белогвардейского патриотизма, и власть ставит им памятники. Она тащит в Москву кости битых белых генералов.

Они у неё в героях. Министр культуры В. Мединский направляется в Петербург открывать доски в честь генерала Маннергейма. Других занятий у него нет. Что это, как не предательство священной памяти бойцов и жителей, отстоявших город на Неве от фашистских варваров? Кто такой Маннергейм? Союзник Гитлера, диктатор, потопивший в крови народное восстание в Финляндии. Это он замкнул кольцо блокады на севере, это он обстреливал Ленинград, душил его голодом. Погибли сотни тысяч ленинградцев, но для деятелей буржуазной власти это не так уж важно. Главное для них, что Маннергейм был царским генералом, врагом Советского Союза и потому, в соответствии с установками белогвардейского патриотизма, заслуживает быть увековеченным. Ленинградцы возмущены, но что власти «денежных мешков» до возмущения народа?

Никогда власть не будет ставить памят-

Откликнитесь!

Может, кто-то

помнит...

И ЮЛЬ, 1941-й. Война стремительно подкатилась к Смо-

ленску. На северной окраине горо-

да, в клубе пригородного посёлка

Анастасьино, было развёрнуто во-

енно-медицинское учреждение. То

ли медсанбат, то ли военно-поле-

вой госпиталь. Местные дети-

ежелневно мелперсонал и местные

жители предавали земле умерших

от ран красноармейцев. Из учётной карточки воинского захоронения известно, что в братской могиле за-

хоронено 385 бойцов, из них известны только 8. А 377 семей этих героев до сих пор не знают, где покоятся их отны, деды и прадеды. Три четверти века прошло, а останки советских воинов продолжают нахолить — от Брестской крепости до гор Кавказа, везде, где полыхал по-

Местные жители несколько

лет пытаются выяснить, кто же захоронен в посёлке, и вернуть семьям дорогие им имена. Были за-

просы областного Совета ветера-

нов в Пентральный архив Минис-

терства обороны РФ, Архив воен-

но-медицинских документов.

Стало известно, что в июле 1941

гола боевые лействия в районе

Смоленска вели девять дивизий

19-й армии. Но в справочнике

дислокации госпиталей в период

1941—1945 годов населённый

пункт Анастасьино не значится. В

донесениях штабов потери отра-

жались лишь количественно. Из-

вестно, что нагрянувшие фашис-

ты добили раненых, и не факт, что

медперсонал в тех условиях вёл

Как тут быть? Когда не знаешь

как поступить, иди в народ. Вот я и

илу через страницы газеты «Прав-

да». Может быть, кто-то в начале

войны получал какую-либо вес-

точку (или, к сожалению, похо-

ронку) с номером полевой почты из

Смоленска или деревеньки с лас-

ковым именем Анастасьино. Убе-

дительно прошу откликнуться че-

Геннадий КОВАЛЁВ.

✓ градусов и забег при температуре

«Я родился в Новгороде, вырос в

Новгороде, как личность состоялся в

Новгороде», — говорит Алексей. Он

окончил госуниверситет имени Яросла-

ва Мудрого, учился на факультете архи-

тектуры, искусств и строительства —

стал инженером-строителем. Родители

были строителями, поэтому и выбор

был определён просто. Ещё со школы

помогал отцу Владимиру Васильевичу

какой-либо учёт.

рез нашу «Правду».

воздуха +12 градусов.

г. Смоленск.

жар войны.

Как свидетельствуют очевидны.

подростки часто там бывали.

ТО у Сталина границы с Западом ники подлинным патриотам России: забыли за 2000 километров от щитнику Москвы генералу Панфилову, Москвы, под Будапештом, под генералу Карбышеву, замученному в фа-Берлином, а теперь наши границы под шистском концлагере, но оставшемуся верным присяге, партизанке Лизе Чайкиной, комсомольцу Саше Чекалину, рядовому Юрию Смирнову — разведчику, рас-

бода грабить, наживать состояния за счёт эксплуатации наёмных работников ей, буржуазии, просто необходима.

жизнь возможна только при условии от-

сутствия социализма. Ни равенства, ни

братства буржуазии не нужно, а вот сво-

В то же время, заколачивая Мавзолей щитами, власть посылает сигнал Западу: мы — свои, мы — такие же помещики и капиталисты, как вы, мы — такие же антикоммунисты, не нападайте на нас, мы можем и должны подружиться. И власть пятому фашистами на кресте, но не вы- по-своему права: она действительно та-

«Патриотизм» как средство обогащения

давшему своих товарищей и военной тайны, сотням других, таких же самоотверженных борцов за Советскую Родину. Почему власть клевещет на молодогвардейцев, на Зою Космодемьянскую, на Александра Матросова и других? Да потому, что патриотизм их был советским, а не белогвардейским.

В качестве примера для подражания власть выбрала период правления последнего русского царя, самого бездарного из всех царей, который проиграл две войны: японскую и германскую. «Россия до 1917 года благоденствовала», — вещают буржуазные пропагандисты на радио и ТВ. Откуда тогда три революции, которые потрясли Россию? От благоденствия? Объяснить не могут. Лгут за деньги. Антисоветизм хорошо оплачивается.

Идеология правящего класса — антисоветская, антикоммунистическая. Другой идеологии у власти капитала нет и быть не может. Зачем власть закрывает Мавзолей В.И. Ленина фанерой в дни праздников? Боится Ленина. Это во-первых. Во-вторых, исходит из своей, буржуазной, идеологии. Социализм, соци-

кая же, как на капиталистическом Западе. Не зря президент всё время называет «западных шакалов» своими партнёрами, демонстрируя тем самым свою приверженность рыночному разбою, обществу потребления, обществу господ и рабов.

Отсюда — от желания власти встроиться в хвост мировой элите - многочисленные уступки Западу, который расценивал и расценивает их как слабость России, с которой не стоит считаться.

Власть малообразованна. Она не знает о том, о чём свидетельствует вся история человечества: рабовладельцы воевали с рабовладельцами, феодалы с феодалами, а капиталисты с капиталистами за природные богатства, за сферы влияния, за рынки сбыта, за господство одних над другими.

Власть опирается на олигархов, полагая, что они уж точно должны быть патриотами, разбогатев на крови трудящихся. Действительно, отчего Сечину («Роснефть») или Миллеру («Газпром») не быть патриотами? Один получает 2,5 миллиона рублей в день, другой — 4,5 миллиона. Но власть глубоко ошибается. Дело в том, что альная справедливость необходимы тру- патриотизм олигархов зависит от сохране-

довому народу. У буржуазии роскошная ния их богатств, украденных у народа. Отними у них заводы, нефтяные вышки, газовые потоки, золотые прииски, дворцы, яхты, «мерседесы», самолёты — и патриотизм их улетучится в тот же миг. Они изойдут желчью, проклятиями в адрес тех, кто передаст их богатства народу, как это было уже в нашей истории. Проклятием для них станет сама Россия. Это во-первых.

Во-вторых, олигархический капитал России — часть мирового капитала.

Какие бы песни власть ни пела о патриотизме, олигархи связывают своё благополучие с Западом. У них там жёны, дети, виллы, банковские счета. Россия для них - кормушка, возможность увеличить свой капитал — не более.

В-третьих, и это тоже исторический факт, война — страшное бедствие для народа, но не для толстосумов. Они на ней наживаются. Договорятся они с Западом. Змею на груди своей взрастила Россия. Ну и самое главное: власть и олигархат это практически одно и то же.

На радио «Россия» объявляют музыкальную паузу. И что мы слышим? Американские песенки. Ни русской, ни советской песни на государственном радио нет. «Демократы» в своё время издевались, смеясь над девушкой с веслом в парке имени Горького, - получили девушку с бутылкой в одной руке и сигаретой — в другой.

Воспитывая молодёжь в буржуазном духе на американских боевиках, на бандитских сериалах, на «штрафбатах», на «сволочах», на похождениях «звёзд», на уничтожении русского языка и русской культуры, на клевете на советских героев, на жажде денег, карьеры, удовольствий, то есть на том, что не имеет никакого отношения к воспитанию патриотизма, власть тем не менее хочет, чтобы молодёжь была готова защищать Россию нуворишей.

Патриотизм власти исходит из одного: удержаться у власти.

Народ в большинстве своём любит Родину и, если потребуется, будет защищать от вражеского нашествия свою землю, своих близких, нашу культуру и традиции. И вместе с тем народ не связывает своё будущее с засильем олигархов на нашей земле, с засильем жадных, наглых, пиничных люлей во власти

> Кирилл СОЛОДУБ. Член союза писателей-переводчиков России.

Прошу слова

Равнодушных нет

В городе Мончегорске есть уникальный общественный музей «Дети войны». Ему в этом году исполняется восемь лет. Создан он по инициативе учительницы дополнительного образования школы № 12 Ларисы Петровны Батраковой.

О НА вместе с учениками из разных школ по крупицам собирала материалы. За несколько лет общими усилиями собрано более 700 экспонатов. Среди них фотографии, фронтовые письма, архивные документы, записи рассказов очевидцев войны.

Недавно коллекция пополнилась редкими экспонатами. Такими, например, как весы, на которых во время войны взвешивали хлебный паёк, репродуктор — круглая чёрная тарелка, откуда звучал голос Левитана, передававшего сводки Совинформбюро.

В музее ежедневно проводятся образовательные тематические экскурсии и уроки мужества. Лариса Батракова, а также её верная помощница Валентина рассказывают о детях военного поколения, которых, увы, с каждым днём становится всё меньше...

Посещение музея никого не оставляет равнодушным, о чём свидетельствует книга благодарностей.

T.B. HOCKOBA. Председатель общественной организации «Всероссийский женский союз — «Надежда России».

г. Оленегорск, Мурманская область.

Шахматы

Под редакцией международного гроссмейстера Константина Чернышова

Пушкин шахматы

Те, кто знаком с историей шахматного движения в России, знают, с каким трудом древняя игра пробивала себе дорогу. Многие образованные люди смотрели на шахматы как на вздорное и никчёмное занятие. Аргумент, что «Пушкин играл в шахматы», нередко являлся решающим в спорах о ценности шахматной игры.

П ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ В шахматной прессе, насколько нам известно, был опубликован лишь отрывок из письма Пушкина к жене от 30 сентября 1832 года: «Благодарю, душа моя, за то, что в шахматы учишься. Это непременно нужно во всяком благоустроенном семействе. Докажу после».

В книге Когана «История шахматной игры в России» мы можем открыть значительно больше: «Пушкин умел играть в шахматы и, как передают современники, очень горячился при игре и сильно огорчался при проигрыше. Пушкин любил шахматы и играл довольно часто, в особенности с П.И. Вульфом, в имение которого в селе Павловском Тверской губернии иногда наезжал Пушкин».

Чрезвычайно интересные сведения, дающие представление о силе игры поэта, содержатся в его отрывке, известном под названием «Заметка о холере»: «В конце 1825 года я часто виделся с одним дерптским студентом (ныне он гусарский офицер и променял свои немецкие книги, своё пиво, свои поединки на гнедую лошадь, на польские грязи). Он много знал, чему научаются в университетах, между тем как мы с вами выучились танцевать. Разговор его был прост и важен. Он имел обо всем затвержённое понятие, в ожидании собственной поверки. Его занимали такие предметы, о которых я и не помышлял. Однажды, играя со мною в шахматы, и дав конём мат моему королю и королеве, он мне сказал: холера-morbus подошла к нашим границам и через пять лет будет у нас...»

С течением времени Пушкин стал играть несравненно сильнее: в 1835 году он сам уже давал

слона вперед барону Вревскому. По-видимому, Пушкин в последние 11 лет своей жизни играл в шахматы гораздо более часто, что видно из письма П.П.

Перцова: «Из семейных расска-

Кроссворд

будучи в Казани, обедал у моего дяди Эраста Петровича Перцова (которого знал по Петербургу) в его доме на Рыбнорядской улице. Но останавливался он не там (как часто думают), а у Е.А. Боратынского, в доме его тестя Л.Н. Энгельгардта на Грузинской улице (дом этот давно сгорел). После обеда Пушкин и дядя играли в шахматы. Единственная подробность этой игры, мне известная из рассказа другого моего дяди, Александра Петровича, которому в 1833 году было всего 14 лет, что Пушкин, у которого на мизинце правой руки был необычайно длинный ноготь, передвигал фигуры этим ногтем».

Шахматы нашли своё отражение и в художественных произведениях поэта. На знаменитые строчки романа в стихах «Евгений Онегин» известный русский проблемист Илья Шумов составил партию:

Ленский — Ольга Ларина

1. e4 e5 2. f4 ef 3. Kf3 g5 4. Cc4 g4 5. O-O gf 6. d4 fg 7. Cxf7+ Kpxf7 8. Фh5+ Kpe7 9. Jlxf4 Kf6 10. Лхf6 Фe8 11. Фh4 d6 12. e5 de 13. de Kpd7



«И Ленский пешкою ладью берёт в рассеяньи свою»...

Сейчас же заметив ошибку, Ленский хотел переменить ход, но Ольга этого не позволила и объявила мат в 5 ходов:

14... Cc5+ 15. Kpxg2 Фе2+ 16. Kpg3 Cd6+ 17. Cf4 Лg8+ 18.

Резонанс

Любимых героев не узнал





В канун юбилея Победы услышал рекламу о фильме «Молодая гвардия». Обрадовался. Но, увы, напрасно. Федот, да не тот. Не та «Молодая гвардия», герасимовская, а вновь состряпанный сериал, о чём так верно писала «Правда».

СПОМИНАЮ далёкие школьные годы. Учитель литературы и русского языка Филипп Дмитриевич Алешкевич, ещё моложавый, но хромающий вчерашний солдат с палочкой в руке, упоённо рассказывает нам о романе Александра Фадеева «Молодая гвардия» и его героях. Затем он приходит в класс с газетой «Правда», где печатаются дополнительные главы романа, и читает их нам вслух.

А вскоре вышел и двухсерийный фильм Сергея Герасимова. Как много значил он для нас, деревенской ребятни, в тяжёлое послевоенное время! Как мы все рвались его посмотреть и какой заряд необыкновенного вдохновения он нам давал!

С замиранием сердца смотрели потрясающую киноповесть про героические дела молодогвардейцев, на которых во всём

Новгородский коммунист Алексей Старостин за-

нял первое место в соревнованиях по плаванию и

▼ ОСТЯЗАНИЯ включали в себя Старостину, известному в городе строи-

заплыв в воде с температурой +10 телю, а после института в той же орга-

бегу, посвящённых 70-летию Великой Победы.

Верное направление

низации и работал. Работа, по его сло-

приходится быть в движении, в поиске.

том «насквозь» — по убеждениям. Как

член горкома партии, активно работает

с комсомолом, помогает молодым ста-

новиться закалёнными идеологичес-

кими бойцами. Когда его спрашивают,

почему он стал коммунистом, отвечает:

«Я очень хочу помогать людям, это у

меня в душе, в моей внутренней кон-

вам, интересная, творческая. Всё время

Сам лично считает себя коммунис-

хотелось нам походить. На Олега Кошевого, Любу Шевцову, Серёжку Тюленина... Это был самый любимый мой персонаж. Да и не только мой. В следующих фильмах, когда появлялся на экране артист Сергей Гурзо, исполнитель роли С. Тюленина, зал аж кричал от восторга: «Серёжка!» Конечно, относилось это не столько к актёру Гурзо, сколько к его герою.

Но каким же показан в новом сериале тот захватывающе обаятельный парень, которого здесь все называют «Тюленем»? Неопрятным, мешковатым, бомжеватым пацаном, вызывающим не восторг, а брезгливость. Не должен Серёжа Тюленин, какой живёт в моём сердце, даже играя ради конспирации роль олигофрена, ползать на коленях перед мерзавцем полицаем, лобызать колени и сапоги этого негодяя Соликовского.

А в кого превратили героическую Любовь Шевцову? Ведь на протяжении всего сериала она в основном только и делает, что развлекает фашистов в офицерском клубе скабрёзными песенками да обнажёнными телесами.

А каков одарённый кружковец Дома пионеров Жора Арутюнянц? В сериале, выполняя задание, он ни с того ни с сего начинает вдруг как некий сексуальный маньяк вожделенно любоваться попавшимися ему

женскими трусиками. А где Радик Юркин, один из самых юных молодогвардейцев, отважный мальчишка, которого подпольная организация принимала в комсомол? Он ведь остался живым и сам свидетельствовал об этом памятном эпизоде. Но в сериале, понятно, места ему не нашлось. Да разве можно с нынешнего телеэкрана чтолибо хорошее говорить о роли

Лица партии

ституции всегда и везде помогать, ис-

пользуя любую возможность. Видимо,

меня так воспитали: сам пропадай, а

товарища выручай. Партийная работа

для меня — это способ общения с

людьми, оказание им помощи и под-

держки, чтобы человек быстрее при-

шёл к нужному результату. Во многом

мне это удаётся, тем более что я имею

Благодаря этим качествам ему уда-

лось привлечь в партию многих моло-

дых людей. Все друзья Алексея — сто-

ронники КПРФ, и у него даже не воз-

никает к ним вопроса, за кого они будут

Любимым же увлечением стало «мор-

голосовать. Алексей знает: проголосу-

широкий круг общения».

комсомола, Коммунистической партии в той страшной войне! На эту тему в положительном

плане — запрет, табу. Вот и в данном сериале тщательно обходят её. Собрались ребята в «отряд», но как-то случайно. И каждый сам по себе остаётся — Ульяна Громова, Иван Земнухов и другие. Есть смелость, есть лихие налёты и наскоки, однако нет ощущения цельности и организованности. Есть зверства фашистов, показаны изощрённые пытки, но это творят в основном местные полицаи, а офицеры немецкие (многие, во всяком случае!) прямо-таки благородство излучают. Сама галантность, изысканность... Всё протестует в душе

моей против этого! Больше всего вызывает протест образ Олега Кошевого, каким его представили в сериале. Я согласен с В. Кожемяко, написавшим в статье «Вторая казнь Олега Кошевого» («Правда» за 19-20 мая), что именно моральное уничтожение самого знакового героя «Молодой гвардии» было поставлено одной из главных задач в этой телевизи-

онной фальшивке. «Повод» подходящий вроде бы нашёлся: реабилитация оклеветанного Виктора Третьякевича. Но почему же эта реабилитация одного героя должна обязательно обернуться таким карикатурным изображением другого? Да ещё и его матери...

Причина ясная: перечеркнуть роман А. Фадеева и фильм С. Герасимова, любой ценой перечеркнуть утвердившийся советский взгляд на те события, ставшие историей.

Никакого вдохновения эта стряпня с заданной целью «компромата», конечно, вызвать не может. Чтобы зрители героев полюбили, о них надо рассказывать с любовью, как это было в советское время. А уж тут чего нет, того нет

> Николай ЧЕРНИКОВИЧ. Комсомолец с 1951 года,

г. Пудож, Республика Карелия.

По его словам, этот вид спорта фи-

нансово не затратный и помогает са-

моорганизоваться. Многих удивляет,

как ему удаётся всё успевать, совме-

щать. А вот как: «Двое моих старших

занимаются шахматами в школе

кремлёвского парка. Пока их жду часа

полтора, наворачиваю круги вокруг

кремля. А занятия шахматами прохо-

дят трижды в неделю у каждого. Соот-

ветственно, я занимаюсь бегом шесть

раз в неделю. Старшая дочь София

плавает в бассейне в спортивной груп-

пе. Средний — Никита — увлекается

хоккеем. И только младшая — Мария

движения семьи Старостиных выбра-

но верное — к справедливому, процве-

тающему обществу, гармоничному и

Виктор ВЕРЯЖА.

Фото автора.

Так что направление динамичного

пока только ползает».

коммунист с 1963-го.

вянки». 14. Орудие, лопатка для соскабливания чего-нибудь. 15. Настоятель католического монастыря. 16. Горчичный газ. 17. Форма охраны прав и интересов недееспособных граждан. 18. В народной словесности: удалец, храбрец. 19. Американский луговой волк. 20. Комедия А. Чехова. 21. Лёгкая постройка для мелкой торговли. 22. Оперетта Н. Стрельникова, по которой снят фильм «Крепостная актриса» (1963). 24. Пыльный юго-западный ветер в верховьях Амударьи, дующий до 70 дней в году. 28. Уст-

По горизонтали: 5. Повели-

тельное наклонение глагола. 8.

Один из сотрудников средств

массовой информации. 11. Во-

енный дирижёр и композитор,

автор марша «Прощание сла-

ройство для плавного переключения в коробке передач автомобиля. 29. Стремительное и внезапное проникновение, насильственное, бесцеремонное вмешательство. По вертикали: 1. Детская игра

многих поколений. 2. Один как ... (поговорка). 3. В старину: верхняя женская одежда горожанок. 4. Путепровод, мост через ущелье. 6. Наука о том, что делает белая крыса в «ящике Скиннера». 7. Толкователь смысла, значения чего-нибудь. В. Голенищев, О. Мариет, Ж. Шампольон (специальность этих учёных). 10. Джеймс Кук как житель родного графства. 12. Город-порт в Приморском крае России. 13. Герой романа И. Гончарова. 14. Безлистная часть стебля, несущая один цветок или соцветие. 23. Историческая область в Восточной Грузии. 25. Синтетический монокристалл, используется ювелирами. 26. Мякоть плода кокосовой пальмы. 27. Мера длины на железной дороге в бывшем СССР, равная 100 метрам.

Ответы на кроссворд «Пять букв», опубликованный в № 76

По горизонтали: 1. Вираж. 3. Ярило. 5. Визир. 7. Уксус. 8. Кошка. 12. Калий. 13. Рента. 14. Апорт. 15. Текст. 17. Гиена. 19. Ущерб. 21. Батут. 22. Гуппи. 26. Набат. 27. Торий. 28. Хурма. 29. Прево. 31. Флуер. 33. Почка. 35. Шанец. 36. Устав. 37. Драма. 38. Анкер. 39. Тирас. **По вертикали:** 1. Валок. 2. Жокей. 3. Ягуар. 4. Опока. 5. Векша. 6. Рабат. 9. Флокс. 10. Юнкер. 11. Ковер. 15. Тукан. 16. Тракт. 17. Грунт. 18. Атуэй. 19. Успех. 20. Бабка. 23. Ибсен. 24. Треух. 25. Причт. 29. Посад. 30. Опара. 31. Фреза. 32. Ростр. 33. Пласт. 34. Алекс.

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ

Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), Н.М. КОЖАНОВ, В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМИРНОВА.

ют, как надо.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прежний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г. ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ №77-16382 от 13 октября 2003 г.)



жевание», то есть членство в городском

клубе любителей зимнего плавания.

Для Алексея — это здоровый образ жиз-

ни, полноценная физическая культура.

«Это способ выживания в современ-

ном, нагруженном отрицательными

эмоциями мире», — считает Алексей.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редак-

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекла-мы — 8-499-257-44-56. Номер набран и свёрстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тип. № 15-07-00175. Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать **23.07.2015.** 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: **в 18.00.** Фактически: **в 18.00.**

Учредители журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru